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A világ sebe 
és Amerika zsebe 

Franklin Benjamin, Washington 
yörgy és Lincoln Ábrahám óta hagyo- 

mány az amerikai politikában az ótesta- 
mentom nemes pátriárchanyelvén beszél- 
1i. Igy beszélt Wilson is, igy Hoover és 
gy beszél Roosevelt és mindenki más, 
ki az amerikai tradició és a roosevelti 
merika szószólója. Három héttel ezelőtt 

Hull. a washingoni góliátdelegáció ve- 
zetője. egy haragos próféta szavaival 
bélyegezte meg azokat a sötétben bujkáló 
hatalmakat, melyek a londoni népek ta- 
ácsát megszabotálják, hátulról el- 
gáncsoljákk „Az egész emberi- 
kég átka sujtsa azt a nemzetet, amely 
önző politikájával hátráltatja vagy ép- 
enséggel meg is akadályozza az együtt- 

. müködést" És „élesen el kell itélnünk 
zokat a nemzeteket, amelyek valutáik 
nesterséges elértéktelenitésével kivonják 
agukat a népek együtteséből". 

A mondatok biblikus tökélye minden 
ás gyülekezet előtt viharos tapsra tart- 
atott volna számot. De a világgazdasági 

tási k 1ferencián egyetien pár tenyér se érez- 
d id te a kényszert, hogy csszeverődjön, egyet 
2oz en száj sem, hogy egy szerény bravót 

kiáltson. A hatvanhat nemzet gyülekeze- 
e fagyos csendben hallgatta végig mis- 
er Hull ámoszi vagy habakuki dörgéseit. 
Aki ismerte a bibliai történeteket, abban 
felrémelhetett a vak Izsák mondata: A 
hang Jákobé, de a kéz Ézsaué. A teoló- 
iailag kevésbé képzett nemzetgazdászok 
minden lirától és archaizmustól menten 
egyszerüen arra gondoltak, hogy egy 
appal az amerikai fődelegált beszéde 

előtt s egy nappal a londoni megnyitó 
tán ujra esett a dollár s az a mestersé- 
és infláció, amelyett Amerika meghatal- 
azott gazdasági diktátora, Roosevelt 
világgazdasági értekezlet preludiuma- 

ént elinditott, még mindig nem állott 
eg és ha a látszat nem csal, - és a iát- 
zat ma az egyetlen, amelynek tisztessé- 
ét kétségbevonni nem lehet - nem is fog 

] negállni, mig Amerika saját külön ér- 

t 

dei 

iója 

lekei nem akarják. 

Nos, a dollár azóta sem állt meg az 
alája teritett lefelén s ha London előtt 
eak tizszázalékos volt az elértéktele- 
edés, ma már elérte és meg is haladta 
huszat. Ilyen körülmények között 

em lehet csodálkozni, hogy a londoni 
onferencia, mely a világ döglődő gazda- 
ágának a feltámasztására ült össze, ma 
nkább háborucsináló, mint békitő és 
gyeztető gyülekezethez hasonlit. S mert 
minden háboru csak arra jó, hogy zava- 
osában a epekuláció fogdossa a kövér 
alakat, ez a londoni háboruság is csak 

A zavaros halászai számára teremt izgal- 
as konjunkturát, Bizonyosság erre a 
ohamos hossz az amerikai érték- és áru- 
őzsdéken és azok a sötétből érkező s 
etroleam után büzlő kontreminüzletek, 
melyekkel az eleddig még szilárd hol- 
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ták a nemzetközi együttmüködés szent 
evében megingatni és egy tartós üzleti 
irágkor számára bizonytalanná tenni. 

Csak természetes, hogy az ilyen kezdő 
áboru sem lehet meg ultimátumok és 
adüzenetek nélkül, már blokkok és szö- 
etségek is kialakultak Londonban, ott 
an az aranyfedezet öthatalmi csoportja, 
ranciaország, Hollandia, Belgium, Svájc 
laszország, ezek itt a csontjuk velejeig 
rzik, hogy a játék ellenük megy. lHa 
Amerika és az amerikai valutapolitikát 
sendben támogató Anglia nem fsgy fel 
Z erópai aranyállamok nyugtalanitásá- 
val, ha nem rögzitik meg a dollárt és a 
ontot és nem kergetik vissza a pokolba 

1 spekuláció Belzebubját és ezer rontó ör 

and forintot és a svájci frankot próbál- 

Bukarest, julius 6. 
Kedden délután a kisántánt és Szovjet- 

oroszország között uj megnemtámadási 
egyezmény jött létre. Ez az egyezmény azo- 
nos a hétfőn aláirottal, amelyet Románia is- 
meretesen, mint Oroszország határállama 
irt alá. Az uj egyzmény csupán annyiban 
külömbözik az elsőtől, hogy pótszakasza van, 
amely a következőképpen hangzik: 

„Jelen egyezményhez az összes többi álla- 
mok csatlakozhatnak. 

A csatlakozás ugyanazon jogokat és köte- 
lezettségeket vonja maga után, mint a kezdő 
aláirások. 
A csatlakozás a Szocialista Szovjet Köz- 
társaságok Szövetsége kormányának hozandó 
tudomására, amely azonnal értesiteni fogja 
a többi aláirókat is." 

Ezt a második egyezményt a kisántánt ál- 
lamain kivül Törökország is aláirta. 

AZ ALÁIRÁS FORMASÁGAI 
A kisántánt az uj egyezmény aláirásánál 

mint külpolitikai egység lépett fel és Titu- 

A Le Journal rendkivül érdekes cikkét a 
következőleg folytatja: 
„A kérdés jelentősége a támadás fogalmá- 

nak meghatározásában és egy olyan epizód- 
ban csucsosodik ki, amelyet a leszerelési ér- 
tekezlet tanui nem felejthetnek el. A támadás 
meghatározásairól folyt a beszélgetés. A szov- 

amely többek között azt mondotta, hogy tá- 
madó az, aki erőszakkal behatol palamely 
más nemzet területére. 
- Nagyon jól - mondotta Titulescu. - 

után már nyilvánosságra is hozták. Az 
aláirás a jugoszláo fővárosban a bomba- 
szenzáció erejépel hatott, annál is inkább, 
miovel a megállapodást a kisántánt nepé- 
ben Titulescu irta alá és igy a kisántánt 
először lépett fel 2zuttal kulpolitikai egy- 
ségként. 
A lapok kiemenk, hogy az egvezmény 

Szovjetoroszország és a kisántántállamok 
között valóban bacátságos viszony megte- 
remtését teszi lehetővé. A kisántánt tag- 
államainak teljességgel szabad kezük van 
az Oroszországgal való kapcsolatok meg- 

sikerül a világpresztizst megmenteni, ho- 
gyan lehetne a világgazdaságot? E pil- 
lanatban a világgazdaság megmentésé- 
ről még az albizottságok titkos ülésein 
is kevés szó esik, a blamázst kell elke- 
rülni s magát a konferenciát kell ki- 
huzni a vizből. Hogy sikerül-e? Talán. 
Roosevelt nemet mondctt, ezt a nemet 
azonban az ismert bibliai olajjal lo- 
csolta meg. De Deterdingneg is van ola- 
ja s ha Roosevelt olaja béke lenne a 

ögét, akkor volt szerencsénk. Ha nem l áborgó hullámokra, Detecdingé 
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jettek megbizottai formulát terjesztettek elő, 
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lescu román külügyminiszter által képvisel- 
tette magát, de az aláirás formaságainál 
azért résztvett Csehszlovákia és Jugoszlávia 
egy-egy küldöttje is. Kedden délután 1tu- 
lescu Masaryk cseh és Djuric jugoszláv meg- 
bizott kiséretében megjelent a londoni szov- 
jetkövetségen. A román külügyminiszter be- 
mutatta társait Liftvinop orosz külügyi nép- 
biztosnak. 

Az aláirás után Litvinov beszédet mon- 
dott, hangsulyozva, hogy az uj, második 
egyezménynek még nagyobb a jelentősége 
mint az elsőnek, mert a pótszakasz lehetővé 
teszi a megállapodásnak egyetemessé való 

tételét. Majd köszönetét fejezte ki Titulescu 
előtt fáradozásaiért és azért, hogy a kisán- 
tánt másik két államának kiküldötteit magá- 
val hozta az aláirásra. 

Titulescui szivpélyeskedő kifejezésekkel fe- 
lelt s kijelentette, hogy ugy Genfben, mint 
másutt is, valahányszor csak az orosz mes- 
állapodásról beszélt, mindig az egész kis- 
ántánt nevében szólalt fel, ha tehát oatlami 

Iz egyezmény igazi jelentősége 
De mit értünk valamely más nemzet területe 
alatt? ! 

Litvinov igy felelt: 

- Azt a területet, amelyen egy nemzet a 
tényleges fensőbbséget gyakorolja. 

- Megegyeztünk! - sietett a helyesléssel 
Titulescu. 

Miután a tényleges fensőbbséget Besszará- 
bia felett Románia gyakorolja, tehát Orosz- 
országnak e területre ponatkozó igényei meg- 
semmisülnek." 

teremtését illetőlez. A közeledésre vugy 
gazdasági, mint politikai szempontokból 
szükség van. 

PRÁGAÁBAN 
hasonló volt a hatás. Bencs lapja,. a Pra- 
ger Presse hangsulvozza, hogy az egyez- 
mény mily gondosaa megfogalmazott dip- 
lomáciai dokumentum, amely a támadást 
indokoló ürügyeknek nagy előrelátással 
vág elébe. 

VARSÓBAN 
a lengyel sajtó a lernagyobb megelége- 
dés hangján fogadja az aláirásról szóló 
hiradásokat. A lapok rámulatnak arra, 

háboru a tüz elemeire. Deterding a bi- 
metallumra, a kettős valutára spekulál, 
már fel is vásároltatot nagy halom 
ezüstöt, s ő az, aki a konferencia kulisz- 
szái mögött az aranyblokk ellen roha- 
moz. S az angol Deterdinget egész sereg 
amerikai deterding segiti Newyorkban. 
Washingtonban, Csikágóban, a gyapot, 
a vas, a gumi és a buza frontja felől s 
ezek az urak szivósak és levakarhatatla- 
nok mert keblükben a pénz és az üzlet 
szent tüze lángol. 

n egyezményi is 
szországyal 

A Szovjet lemondott Besszarábiáról 

A világsajtó óriási fontosságot tulajdonit az uj egyezménynek 
érdem mutatkozik, az teljes mértékben a 
kisántántot illeti. 

A VILAGSAJTÓ RENDKIVÜLI 
SULYT TULAJDONIT A MEG- 
ALLAPODÁSNAK 

Párisi jelentés szerint az összes francia la- 
pok hatalmas cikkekben foglalkoznak az 
orosz egyezmény kérdésével. Valamennyi lap 
megegyezik abban, hogy az egyezménynek 
megkülönböztetett jelentősége van. 
A Le Journal a következőket irja: 
„Nem egy, hanem két dokumentumról van 

szó. Az első egy kerületi paktum, amely 
Oroszországot Finnország kivételépel szam- 
szédaival kapcsolja össze. Ezt az egyezményt 
Oroszország, Románia, Lengyelország, a Bal- 
ti-államok, Törökország, Perzsia és Afganisz- 
tán aláirták már. Az egyezséget Kina és Ja- 
pán, mint amelyek szintén szomszédáliamai 
Oroszországnak, aláirhatják. A másik egyez- 
mény zárt, Oroszoroszág és a kisántánt voi- 
szonyát szabályozza, de csatlakozhatnak 
hozzá az összes többi államok is." 

A Le Matin-nek szintén az az álláspontja, 
ami a Le Journal-é: vagyis az, hogy Orosz- 
országnak nem lehetnek többé igényjogai 

Besszarábiára. 

Egyébként a francia lapok kihangsulyoz- 
zák, hogy a megállapodás a nemzetközi 
szerződés mintaképe. Ugyanis az egyezmény 
nemcsak általános kötelezettségeket tartal- 
maz, hanem csomó kétoldali kötelezettséget 
is, kettesével kötvén az érdekelt államokat 
egymáshoz. 

Bombaszenzáció az uj szerződés 
Az egyezményt Belgrádban kedden dél hogy az egyezmény valamennyire a négy- 

hatalmi megállapodás ellen irányul már 
csak azon teoretikus tulajdonságánál fog- 
pva is, hogy a nagy- és kishatalmak között 
nem tesz különbséget. 

LITVINOV 
orosz külügyi népbiz:os szerdán London- 
ból Karlsbadba utazik. Jelentések sze- 
rint Litoinov Bécsben találkozni fog Doll- 
fuss osztrák kancellárral. Moszkva való- 
szinüleg ki akarja használni a német- 
osztrák feszültséget és uj tájékozodást ki- 
ván Béccsel kapcsolatban Moszkoa szá. 
mára. 

............ kal 

A viszály, hogy Roosevelt szavaival 
éljünk, valóban tragikus volna a világ 
ezer gondja-baja közepette. Egy-két 
nemzet valutáris problémájának a ren- 
dezésével nem volna segitve a gazdaság: 
nyomoruságokon. És nem járja. hogy 
mellékkérdések tereljék el a figyelmet 
a nemzetek égetően időszerü feladatátó! 
Ez valóban nem járja, De az se járja, 
hogy a jákobi szavak idején Amerika ei- 
sősorban csak a tulajdon zsebére s nem 

l a világ sebére gondol. 



2. oldal 

Balbo ma délben clindult 
Island irányában 

Havazott a Brassó- 
környéki hegyekben 

Brassó, julius ő. 
A hetek óta tartó rendkivüli időjárás ijcsz- 
tő folytatása, hogy szerdára virradó éjszaka 
a brassókörnyéki hegyekben havazott. 
A havazás a Pojánáig lehuzódott. Magában 

Brassóban a legcsunyább, őszi, hideg, esős 
idő járja. 

2110 millió aranyrubelt 
kér a Szovjet a kelet- 

kinai vasutért 
Tokió. julius ő. 

A keletkinai vasatvonal eladása ügyé- 
ben ma is tovább folynak a tárgyalások. 
A tokiói szopvjetkövelség ma közölte a 
tárgyalóbizottsággal, hogy kormánya a 
keletkinai oasutakat 210 millió arany- 
rubelért Mandzsukénak átbocsátja. 
A mandzsu kormány még nem nyilat- 

kozott arról, hogy ez az ár megfelel-e és 
hogy azért a vasutakat átvenni hajlan- 
dó-e? 

A temesmegyei jegyzőbörze 
ügyének folytatólagos 

tárgyalása 
Temesopár, julius ő. 

A temesi jegyzőper szerdai folytatólagos 
tárgyalásán Braun Károly jegyzőtanu azt 
vallotta, hogy Petcu József irodatiszttel tár- 
gyalt a megüresedett végvárói jegyzőség 
ügyében. Eleinte ötvenezer, majd harmincezer 
leiről volt szó, amit Petcu szerint Popovici 
Gheorghe bukaresti ügyvédnek kell adni a 
kijárásért. Braun le is fizette az összeget, 
nyugtát is kapott róla Petcutól, de közben 
a lapok megszellőztették az állásbörzét és 
igy az állást nem kapta meg. A pénzről, amit 
ilyenformán vissza kellett kapnia, először 
váltót kapott, majd 
a kisodai községházán visszakapta Petcu- 
tól a pénzt is. 

Később a kormányzóság Lucaciu nevü tiszt- 
viselője előtt niylatkozatot kellett adnia az 
egész ügyről és Peter Julian akkori prefektus 
maga elé idézte. Peter Julian szemrehánvást 
tett neki, miért adott pénzt. A tanu több 
jegyzőtől hallotta, hogy a jegyzői állásért 
fizetni kell. 
Az elnök kérdésére a tanu megjegyzi, mi- 

szerint Petcu ugy informálta őt, hogy hár 
Popovici egyszerü bukaresti ügyvéd, de jól 
ismeri a miniszter urakat. Arról, hogy a pénz- 
ből Petcunak is járt volna valami, nem tud. 
A tárgyalást folytatják. 

Londonderry, julius ő. 
Délután érkezett jelentéseink szerint az 

Óceán légköri viszonyai hirtelen megváltoz- 
tak és 
Balbo olasz légügyi miniszter 

Kolozsoár, julius 6 
A kolozsvári tábla szerda délelőtt kezd- 

te tárgyalmi a Discom cég autója kirab- 
lásának ügyét. Emlékezetes, hogy az 
autót Borrévnél rabolták ki s a Bandjták 
rá is lőttek Grünfeld pénztárosra. A 
törvényszék annakidején sulyos bör- 
tönbüntetéseket osztott ki a tettesek, 
Gáspár, Turzai Gábor, Kiss Gyula, Ba- 
ko ászó és Lénárt Julia között. A ban- 
dának ez a női tagja ugyancsak jelen 
volt a merényletnél, sőt ő kapta elő a 
revolvert és adta Gáspár kezébe, hogy 
lőjjön. Maga Grünfeld pénztáros is gya 
nuba keveredett, de a törvényszék fcl- 
mentette. Felebbezés folytán a tábla cié 
került az ügy, amelyen nem hoztak ité- 
letet, mert az ügyben szenzációs fordulat 
állott be. Nevezetesen a rablótársasag 
icCjJe, 

Temesovár, julius hó 6 
Hallatlan dolgok történnek a közeli 

Őtelken, ahol Toma Vikto. vámfőnök 
vasárnap óta valósággal rémuralmat gya 
korol a falu magyar lakossága felett. - 
Ótelek a Béga mellett a hajóállomásnál, 
a jugoszláv határon fekszik, egyben vám 
állomás és granicsárközpont is. 

szállitott, nagyrészt a temesvári Gyapju- 
ipar tisztviselői voltak rajta. Ugyanak- 
kor az állomáson mulatott Toma Viktor 
vámfőnök a község vezető személyisé- 
geivel, a jegyzővel, aljegyzővel, biróval 
és tanitóval. 
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a Társadalomban 
Sohasem hittem volna, hogy ez legyen 

a vándorlás vége, de el is gondoltam ott 
a muzsikaszó mellett, hogy senkibe sem 
lehet belévetni a bizalmat s tán az sem 
igaz, hogy Kölcsey Ferenc irta a Him- 
nuszt s talán az se, hogy Blanka szeret 
engem.... 

Olyan keserü hevület fogott el, hogy 
én is odavágtam a poharamot a földhöz 
és rikótottam egyet. Erre Kerekes ur át- 
ölelte a nyakamot és igy szólt: 
- Mulass, Ábel, mert a többi csak 

függelék! 
Ahogy ezt kimondta, egyszerre megsaj- 
dult a szivem, mert ugy éreztem, hogy 
Kerekes urnak a hazafiasság is csak egy 
másik kalap. Édesanyám jutott eszembe, 
aki magyar szóra és az igaz ember szere- 
tetére tanitott volt engem s ugy láttam 
intha intene nekem a sirból, hogy áll- 

jak fel és távozzam el, vagyis a tanitá- 
sait tartsam bé. S mivel nagy parancs az, 
amelyik a sirból jön, én fel is állottam s 
kifelé indultam, mintha bajom érkezett 
volna. Odakünn az én részemet kifizet- 
tem, s aztán a vendéglőst megkértem szé- 
pen, hogy a hátizsákomot valahogy ke- 
ritse kifelé, mert szólit a kötelesség s 
mennem kell. 

Szerencsésen ki is kerültem az udvar 
felől a kapun s átalmentem az ut másik 
felire. Ott a járda szélire letettem a há- 
tizsákot, s ráültem magam ie, hogy hatá- 
rozzak a teendők felől. Három ut kinál- 
kozott előttem: vagy haza próbálok a 
hitközségi házba, vagy szobát bérelek 
valami vendégfogadóban, vagy pedig va- 
lahol a mezőn verek reggelig szállást. So- 
káig vitattan magamban mindhárom 
utat, de a végin mégis ugy határoztam. 

hogy előbb azt az utat próbálom meg, 
amelynek végiben egy Blanka nevü 
leány van és egy Bolha nevü kutya. Eel- 
álltam, de alig helyeztem el a hátizsákot a 
vállamon, odaát a vendéglőben lárma 
ütött ki. Nagy romlás zaját hallottam s 
közben olyan orditásokat is, mint amikor 
nehezen lehet valakit agyonütni. Egyszer- 
re nekem is meglobbant a vérem. nehogy 
Kerekes urat találják bucsuztatni ettől 
az élettől, de mielőtt valamit határoz- 
hattam volna, a vendéglőből valaki az 
utcára ugrott és vészesen elorditotta ma- 
gát háromszor is: 
- Rendőr! Rendőr:! Rendőr! 
Szófogadóbb embert, mint a rendőr, rit- 

kán lehet látni, mert kettő mingvárt elé. 
termett erre a kiáltásra. Bétörtek egyene- 
sen a vendéglőbe s hát nemsokára csend 
van s a csend fejében hozzák kifelé Ke- 
rekes urat és Győzőt. 
Fogoly gyanánt hozták őket. 
S amikor én ezt láttam, hálát adtam 

az Istennek, hogy a vendéglőből nézve 
tulsó oldal is van a világon, mert nem 
szegényembernek vaió az, hogy a rend- 
őrök csináljanak neki szállást. El is in- 
dultam mingyárt az ellenkező irányba, 
pedig ez nem is volt olyan könnyü, mert 
erőssen furdalt a kiváncsiság, hogy vaj- 
jon mit tudának Kerekes urék hibádza- 
ni. Kár volt azonban gyötörtetni maga- 
mot a kiváncsisággal, mert sokkal hama- 
rább megtudtam azt, mint ahogy gondol- 
ni lehetne. És pedig olyan helyen, hogy 
a képzelet szégyellheti magát! 
De ez nem történt éppen olyan hirte- 

len, mert ahogy az előbb mondám, Blan- 
ka miatt és Bolha miatt mégis ugy hatá- 
roztam, hogy megpróbálom a hitközségi 

azonnali 

Az óte- 
leki „kofahajó' temesvári kirándulókat 

feldühödött, 

azt is hiába, mert először magos 
másodszor szeges dróttal pazarmódon te- 

H. 

startra határozta el magát. 
A 24 egységből álló légiflotta ma délben 12 

óra 40 perckor felszállott Londonderryben és 
néhány perc alatt eltünt a kiváncsiak ezrei- 
nek szemei elől. 

emsz 

Szenzációs fordulat a Discom-rablás 

ügyében a kolozsvári tábla előtt 
Gáspár olyan érelmü oallomást tett, 
hogii a pénztárnok is cinkostársuk 
polt. 

Igaz, hogy ő rálőtt, de ez előre kicsiná't 
trükk volt s éppen alibi gyanánt szol- 
ált Grünfeldnek. Különben is az autón 
evő háromszázezer lejből a rablók mind 
össze harmincezer lejt vittek el, 

tehát a többi az összeg oroszlánrésze, 
alighanem Grünfeld zsebében maradt. 
A tábla ilyenformán bizonytalan idő- 

re elhalasztotta a tárgyalást s egyben el- 
rendelte Grünfeld elővezetését, aki a 
táblai tárgyalásra csak mint tanu voilt 
megidézve. Most már minden bizonnyal 
vád allá kerül. Elő fogják vezetni Lénárt 
Juliát is, akit a törvényszék annakide- 
jén egyhónapi fogságra itélt s aki, bün- 

telését etöltve, már szabadlábra is ke- 
rült. 

Ha a vámlőnök mulat... 
Rémregény a temesmegyei Oreleken 

A hajó befutott, 

ban leledzett, ráparancsolt a hajó tulaj- 
donosára, a magyar Frig Jánosra, hogy 
köttessen a hajója után egy homokszál- 

litó tutajt, amelyet ő Ujváron kapott köl 
csön és vigye azt oda vissza. A temesvári 
kirándulók azonban nem akarták meg- 
engedni, hogy az ő bérelt hajójuk után 

kössék a homokszállitó alkalmatosságot. 
A vámfőnök a kirándulók ellenkezésére 

kikapta egyik szolgálatos határőr ke- 
zébő a puská t-s Frig Jánosra támadt, 
akit a puskatussal többször megütött. 

házat. Meg is találtam elég hamar s már 
a rossz kapu láttán ugy dobogott a szi- 
vem, mintha ács lettem volna, kinck a 
hitvány kapu 
volt ez a kapu, arra mégis jó volt, hogy 
ugy bé lehessen zárni, mint egy ujat. Hiá- 

halála. De ha hitvány is 

ba nyomtam a kilincset s a vállamot is 
hiába vetettem neki, mert a kinyilásról 
hallani sem akart. A tetejét is néztem, de 

volt, 

lifuttatva, harmadszor pedig én sem vol- 
tam madár. 
Ilyenformán csakugyan nem maradt 

más hátra, minthogy mennyei kapunak 
nézzem, amit döngetni kell. Nem tudtam, 
hogy ezzel micsoda szivfájdalmat szerzek 
magamnak, mert ahogy az eleőt döndi- 
tettem rajta, messziről Bolha felelt vissza. 
Erre mégjobban verni kezdtem, hogy ha 
nem is nyitja ki senki, de legalább a ku- 
tya jöjjön közelebb. Ezt a célomat el is 
értem, mert Bolha nagymérgesen ott ter- 
mett és éreztem a hangjából, hogy szebb 
és erősebb lehet, mint akármikor. 
- Bolha, tel... - szóltam neki s erre 

furcsa változás történt, mert egy pillan- 
tásra elhallgatott, aztán mint egy nagy 
repeső sziv, nekiugrott a kapnunak s hal- 
lottam, hogy visszasuppan a földre. 
Ugy elgyengitett engem is a szeretet, 

hogy puha vaj lett belőjem és nekiborul- 
tam a kapunak. 
- Bolha!... - mondtam megint.-- 

Te egyetlen jó barátam!... Tel.. 
Ölelő hangomra vinnyogm kezdett a 

kutya s aztán nyöszörögni Én is viny- 
nyogtam és nyöszörögiem. 
És leültem a földre, hogy ne két lábon 

repedjen meg a szivem. 
Aztán onnét is felug-ottam és minden 

erőmmel nekifeszültem a kapunak. Erre 
Bolha is futkosni kezdett egyik végtől a 
másikig, ameddig a kapua s a kerités tar- 
tott. S miközben én a kapuva! küzdöt- 
tem, ő is megállapodo:t a kerités egyik 
deszkáiánál és dolgozni kezdett. Soha- 

Ekkor a vámfőnök ráparancsolt a má. 

nem 

A jelenlevő falusi notabilitások az egész 

a vámfőnök pedig, 
aki akkor már erősen illuminált állapot- 

telefonszámláját, amely 40 ezer ; 
szól. A hatalmas összeg az álllandó ta- 

1933 fulius 7. 

Ezután nekilátott, hogy megtöltse a 
fegyvert. 
Az egész jelenetnél egy csoport falu. 

si is jelen volt, akik felháborodottan 
tiltakoztak Frig indokolatlan bántalma. 
zása ellen. 

sik két granicsárra, hogy lőjjenek 
bele a tömegbe. . 
Egy vámos - aki bármily nagy ur is, 
de végre mégis csak civil - jogszerint 
1e parancsolhat határőrkatonák. 
nak senmilyen esetben sem. A granicsá- 
rok mégis engedelmeskedni akartak. 
A tömeg közt óriási pánik tört ki, ki. 
csavarták a fegyvert a voámfőnök, 
majd a granicsárok kezéből, miközben 
a részeg pámfőnök belepottyant a Bé. 
gába, ahonnan szerencsésen sikerült ki. 
uzni 

jelenet alatt passzivan viselkedtek. 
Ezek voltak az előzmények, amelyek 

után már hétfőn megkezdődött Toma 
vámfőnök óteleki rémuralma. A távoille. 
vő granicsárparancsnok helyett átovette a 
vezényletet a granicsárok felett és a 
csendőrséggel együtt nyomozást inditott, 
A nyomozás ürügye alatt megkezdődtek 
a verések. Hétfőn husz csendőrből álló 
különitmény érkezett Ótelekre. Bizonyá- 
ra a megszédült vámfőnök alarmirozta 
a csendőrbrigádot. Az állitólagos óteleki 
„forrada'om'" miatt lefolytatott nyomo- 
zás eredménye az hogy a csendőrök el- 
fogtak kilenc embert: Halapi Ferencet, 
Berta Jánost, Nagy Jánost, és fiát Józse- 
fet, Kovács Istvánt, Korcsendő Jánost, 
Friget és még kettőt. Az elfogottakat a 
csendőrség nehéz vasra verve behajtot- 
ta Csernára. Hogy ott mi történt velük, 
azt nem tudni. 

Szerdán kétségbeesett siró falusi asz- 
szonyok csoportja jött be Temesvárra, 
elmondták a történteket és a magyar 
párt közbenjárását kérték. A párt meg- 
tette az ügyben a szükséges lépéseket. 
....................... 

A nagyváradi városháza 
40 ezer lejestelefonszámlája 

Nagyoárad, julius 6 
A nagyváradi állandó választmány 

szerdai ülésén a gazdasági ügyosztály 
vezetője beterjesztette a város multévi 

nács tagjainak felháborodását váttotta 
ki annál is inkább, mivel kiderült, hogy 
a beszélgetések javarésze a tisztviselők 
magánbeszélgetéséből állott. A telefoná- 
lókat most arra fogják kötelezni, hogy 
az összegeket téritsék vissza. 

sem hittem volna, hogy mit tud egy sze- 
rető kutya! Mert nemhogy az ember, ha- 
nem még egy motor, amelyet tüzes kazán 
hajt vagy égő olaj, az sem dolgozik ugy, 
ahogy Bolha dolgozott akkor. 

És csoda is van a vitágon! 

Csakhogy azt a kutya müveli! 

Mert kettőbe hasadva lefeszült a Bolha 
nagysága előtt az egyik deszka s ha a 
gyapjának egyik része ott is maradt an- 
nak emlékezetére, hogy kicsi likon is át 
hatol a szeretet, ő mégie ott volt végre a 
szinem lőtt és a mellemre ugrott, hogy 
megölelhessem kedvem szerint 
S aztán elindultunk ketten az éjjeli vá- 

rosba. ; 

Boldogan mentünk s maga a város is 
örvendett, hogy ezt 1s megérhette. 
Már éjféli idő lehetett s nem is igen 

járt senki az uacán. De azért valaki még- 
is járt, mert ahogy haladtunk egy girbe- 
görbe részen, egy barái-pappal találkoz- 
tunk össze, aki lehajtott fejjel és valamit 
a köpönyege alatt rejtegetve jött szem- 
be velünk. Bolha eléje futott és örven- 
dezve táncolni kezdett körülötte s a far- 
kával harangozott is neki. 

Ugylátszik, a hargitai emlék buzgott 
fel benne. 

(Folytatása következik' 

t éti 

jelentkeznie, ha részt akar 
venni a B. L szenzációs 

konstancai társasutazásán. 

i 

lejről
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Berlin, julius 6 
egnapi jelentéseinkkel ellentétben ma 
ét azt jelentik, hogy Brüning és Ilit- 

a centrumpárt felosztatásának kér- 
tében nem találkoztak egymással. Ta- 
kozott azonban a nemzetiszocialisták 
a centrum vezérkarok egy kisebb cso- 
tja, de ez a csoport megegyezésre 
ni nem tudott. 
centrum - mondják ezek a prágai 

entéseink - azért nem mondotta ki 
oszlatását eddig, mert be akarta várni 
ben tárgyalásainak eredményeit. Szom 
on este ugy határozott a párt, hogy 
feloszlás kimondásával negyvennyolc 
ig vár és nem tovább. Azért szabta 
a rövid terminust, mert Papen arról 

molt be, hogy a Vatikánnal való tár- 
alásai nagyon rosszul állanak. 
A helyzet azonban hétfőig megválto- 
tés most ugy látszik, hogy a vatikáni 
gállapodás mégis tétrejön. 

ot. Rómában már arról is beszélnek, hogy 

ük,, konkordátum szövege is készen álll és 
30 szakaszból áll. A legnehezebb kér- 

sben, a katholikus vallásos egyesüle- 
kérdésében Hitler deferált. 

ében Papen Rómában kinyilatkoztat- 

sz- 

ra, 
ar 

e lásos egyesületeknek német-kulturális 
elentőségüket és meghagyja azokat ab- 

in az esetben, ha ezek az egyesületek a 

1 vőben kizárólag egyház-kulturális té- 

: tevékenykednek. 
ja A Reichspost ma egyébként arról szá- 

i be, hogy a müncheni biboros érsek, 

Vanthaber palotája előtt napok úéta 
egy század rohamosztagos áll. A ro- 

amosztagosok, mint diszőrség foglal- 

nak helyet a palota előtt, ezzel szem- 

ben az az igazság, 
agos század őrzi a biboros palotáját. 

Reichspost nem tudja megállapitani, 

gy a rohamosztagosokat a biboros ér- 

biztonságára rendelték-e ki, vagy pe- 

g azért, hogy az érsek palotáját el ne 

gyhassa és Németország területéről el 
meheseen. 

ma AZ EVANGELIKUS EGYHAZ UJ 
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ze- ALKOTMÁNYA 
a- Frick belügyminiszter közben tovább 
án gyal az evangelikus egyházak vezetői- 

Frick ugy látja, hogy az evangeli- 
39 Kisokban már megvan a jószándék arra, 

gy az állammal békésen megegyezze 

k és éppen ezért azt reméli, hogy ne- 
ny napon belül elkészülhet a német 
angelikus egyház uj alkotmánya. Lap- 
lentések szerint Hindenburg kérő le- 
e, amelyben kedvezőbb elbirálásra 
ánlotta az evangelikus egyházakat, 

m sok eredményt hozott. Az uj alkot- 
énytervezet pátozatlanul szigoruú és az 
házat minden önkormányzati jogától 

egfosztja . 

HA LONDON FELBORUL, FEl- 
BORÚL A MÁRKA IS 

A londoni világgazdasági konferencia 
bbanása sulyosan kihathat a német bel 
litikai életre is. Az arany alaptól való 
érés teljesen szétmálasztan a mérka je- 
Megi vásárló erejét és ebben a ele 
tban a Hitler-uralom feltétlenül véget 
e. A „Nempart' szerint a írancia 
gybank kormányzója soha meg nem 
csátható bünt követ c abban az cscet- 
n, ha a márkát támogatja. A márka 
yanis - mondja a lap - most már 
valutakonfliktus hatása alatt is zuhan- 
fog, ami a jelen körülmények között 
béke biztositéka lenne és egyben meg. 
Abaditaná a német népet a nemzeti 
beializmus rabszolgatartó zsarnokságá- 

ha 

I- 

át- 

gy 

rá- 

is 

en 
g- 

e- 

z- 
nit 

- 

Ir- 

tt 

SCHLEICHER „ÖNKÉNTES 
FOGSAGBA MENEKULI 

Schleicher tábornokról, a volt kancel- 
rról hetek óta nem hallani egyetlen 
56t sem. Néhány héttel ezelőtt elterjedt 
ire, hogy letartóztatták és interná ták, 
ső b azután egy másik hirforrás ugy 
a, ogy a volt kancellár Svájcba me- 
ült és ott él. A Daily Herald ma is- 

et részletesen foglalkozik a Sch eicher 
rdéssel és kijelenti, hogy adatait az 
vik nagyhatalom berlini követségének 
entéseiből veszi. E követi jelentések 
rint Schleicher nincs sem letavtóztat- 

sem internálva, mindössze rendőri 

ar 

Hitler 

hogy a kormány elismeri ezeknek a 

hogy ez a rohamosz- 
nát. 

Rohamosztagosok őrzik
 

a müncheni bibo
ros érseket 

London csődje a márka zuhanását eredményezi 
Hindenburg jobban van - Schleicher „szobafogságba" menekült - A prágai 

Vorwárts cikkeiért az internált szocdem vezérek felelnek 

felügyelet alatt áll. Schleicher ezt a 
rendőri felügyeletet maga kértee Nap- 
nap melett életére törtek és ekkor a8y 
határozott Schleicher, hogy megszökik 
Németország területéről. Erről a tervéről 
később lemondott azonban és amellett 
döntött, hogy 

a kormány ovédelme alá bocsátja 
mélyét. 

A kormány vállalta is védelmét ami 
olyan formában történik, hogy Schleicbher 
bázát a rendőrség emberei őrzik. lla 
Schleicher elhagyja lakását, a detektivek 
egész serege kiséri, nehogy a volt kan- 

sze- 

cellárt megtámadhassák. 

" 

A Daily Herald szerint tehát Schlei- 
cher szabad, de „önkéntes" fogságban éi. 
Ugyanolyan „önkéntes' ez a fogsáz, 

mint azok a pártfeloszlások, amelyeket a 
pártok „önként' határoznak el. 

HINDENBURG MÁR A KERT- 
JÉBEN SÉTÁL ; 

Hindenburg egészségi állapotáról az 
első komoly és megbizható jelentést csak 
ma kapjuk, A jelentést a Strassburger 
Neuesten Nachrichten adja és elmondja, 
hogy az elnököt mintegy tizennégy nap- 
pal ezelőtt valóban szélütés érte. Hin- 
denburg három napon át eszméletlenül 
feküdt. A gondos orvosi ápolás azonban 

A kolozsvári törvényszék döntése 
a status ingatlanaíról 

Állami vagyonnak minősitették az ingatlamokat 

Kolozsoár, julius ő. 
A kolozsvári törvényszék most döntött 

másodfokon a római katholikus státus 
egyik részletperében. Az itélet a státust 
elutasitotta és a kérdéses státus vagyouo- 
kat állami tulajdonoknak minősitette. 
A per előzményei nagyon érdekesek 

és rávilágitanak arra a bonyolult jogi 
szövevényre, amelybe a státus az állam- 
mal szemben jutott. Még 1889-ben történt, 
hogy a katholikus státus a magyar állam- 
nak bérbeadta a kolozsvári gazdasági 
akadémia épületét és a monostori vagyo- 

Ez a bérleti jog az impériumváltozás 
után természetesen a román államot il- 
lette meg, mint a magyar állam erdelyi 
részének jogutódját. A bérleti szerződés 
1929-ig szólt. 1929-ben a bérlet lejárván, 
a tulajdonos státus felszólitotta a bérlő 
román államot, hogy a bérlemény tár- 
gyát képező ingatlanokat bocsássa vissza 
rendelkezésére. 
Az állam a bérlemény átadását meg- 

tagadta. 
A tárgyalások a földmivelésügyi 

minthogy per utján szerezze vissza 

nisztérium és státus között sokáig foly- 
tak, majd a római katholikus egyházi 
vagyonnak nem volt más mtia módja, 

ér- 
beadott ingatlanainak használati jogát. 
A pert elsőfokon a kolozsván járásbi- 

róság előtt az állam el is vesztette. Teg- 
nap felebbezés folytán a törvényszék tár- 
gyalta az ügyet, amely az elsőfoku itéle- 
tet megváltoztatta és kimondotta, hogy 
a státus nem igényelheti vissza ezeket a bér 
beadott ingatlanait, mert nem jogi személy, 
de különben is nem köpetelheli vissza az 
ingatlanokat azért sem, mert ezek az in- 
gatlanok az impérium oáltozása alkalmá- 
pval nem az ő, hanem a magyar állam tu- 
lajdonában állottak és igy ez ingatla- 
nokon való tulajdonjog a román államot 
illeti meg. 
A státus természetesen tovább felebbez, 

mert véleménye szerint az ingatlanokon 
való tulajdonjoga vitás nem lehet A ma- 
gyar állam e birtokokon csak bérlő volt 
és nem tulajdonos és igy ez ingatlanok 
tulajdonjoga a román államot, mint jog- 

mi- l utódot nem illetheti meg. 

A londoni végeredmény: 
......... 

összelogás helyett Mialakul 
a vashingtoni és a párisi bioki 

Amerika már azzal lenyeget, hogy autarkikus gazdasági 
: poliikát kezd 

London, julius 6 
A világgazdasági konferencia sorsa ma 

dől el. Csütörtökön teljes ülést tar- 
tanak, amelyen a legnagyobb valósziniüség 
mellett ugy döntenek, hogy a konferenciát 
elnapolják. A bizottságok legnagyobb része, 
ezen a véleményen van, magában az elnöki 
irodában is - mint tegnap a B. L. is jelen- 
tette, - ilyen hangok hallatszanak, nagyon 
valószinü tehát, hogy a plénum sem lesz más 
véleményen. 
Az Amerikai Egyesült Allamoknak az a 

terve, hogy amennyiben a világgazdasági 
konferenciát tényleg elhalasztják, Amerika 
külön konferenciát hip egybe. Ezt az uj kon- 
ferenciát az ősszel és Washingtonban tarta- 
nák meg és annak zártkörü gazdasági kon- 
ferencia jellege lenne. 
Az aranyvalutáju országok is külön utra 

térnek. Ezek a hatalmak már szombaton 
megnyitják a maguk külön konferenciájukat 
- Párisban. 
A londoni konferenciának tehát eredménye 

van. A világ gazdasági érdekeit egységesitő 
konferencia elérte azt, hogy a világ hatal 
mai nyiltan is két táborra szakadtak. Az 
egyik tábornak, az aranyalapu pénz államai- 
nak vezére Páris, mig az aranyalap nélküli 
valutáju országok élére Washington állt. 

A KONFERENCIÁN EGYEDUL 
LITVINOV PROFITAÁLT 

Az angol lapok egyértelmüen megállapit- 

ják, hogy a konferencián egyedül Litvinov 
ért el eredményeket. 

Litvinov megállapodott a kisántánt álla- 
mokkal, megszüntette az angol árubojkottot 
és elismertette Amerikával a Szovjetet. 

Litvinov már el is utazott Londonból. A 
Reuter ügynökség jelentése szerint a Szovjet 
külügyi népbiztosa Karlsbadba ment: - fo- 
gyókurára. 

AMERIKA AZ „ÖNELLAÁTAÁSSAL 
FENYEGET 

Roosevelt egyébként ma uj utasitásokat 
küldött Hullnak. Az „uj' utasitás nem tar- 
talmaz semmi ujat. Roosevelt továbbra is 
megmarad álláspontja mellett: nem hajlan- 
dó a valutarögzitési javaslatot elfogadni és 
arra szólitja fel Hullt, hogy ne türje, hogy 
a konferencia csődjéért Amerikát tegyék fe- 
lelőssé. 
Egyben bejelenti Roosevelt, hogy ameny- 

nyiben a pvilággazdasági konferencia ered- 
ményfelenül oszlana fel, Amerika azonnal 
áflér a gazdasági autarkia politiká Ame- 
rikának ez minden nehézség nélkül kerülni 
is fog. Egyedül az Amerikai Egyesült Álla- 
mak vannak abban a helyzetben, hogy min- 
den külföldi áru, vagy nyersanyagbeszerzés 
nélkül el tudják gazdasági életüket látni. 
Végül ebben az utasitásban Roosevelt ki- 

fejti még, hogy jobban jár a világ, ha a vi- 
lággazdasági konferenciát elnapolják, mintha 
ez a feszült hangulat és ez a nap-nan mel- 
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megmentette és ma már ott tart a be- 
teg hogy neudecki kastélyának parkjá- 
ban rövid sétákat tehet. Az orvosok en- 
nek ellenére is a beteg állapotával nin- 
csenek megelégedve. Azt mondják, hogy 
Hindenburg magas kora mellett való. 
szinü. hogy ezek a szélütések ismétlődni 
fognak és nagyon kétséges, hogv az el- 
nök még egy ilyen szélütést kibirna-e' 

FOGAT - FOGÉRT 

Németországban változatlanuli rossz 
néven veszik hogy a külföldi sajtó nem 
akar a Hitler-ralomnak behódolni és 
továbbra is az objektiv krit.ka hangját 
hallatja. A nürnbergi nemzeti-szocia is- 
ta lapban most Julius Streiche: a 7zsi- 
dóellenes hoilkott egyik ismert organizá- 
tora hosszabb cikket ir, melyben beigéri, 
hogy minden olyan merészhangu cikkert, 
amely a prágai Vormárisben megjelenik, 
egy-egy szociáldemokrata vezért, aki je- 
lenleg az internálótáborban ül, könyör- 
telenül felakasztanak. 
Streicher nagyhangu kijelentéseit ter- 
mészetesen nem ezebad komolyan venni, 
de mindenesetre jellemző, hogy Némaetor 
szágban ma igy lehet irni az ellen, aki a 
rendszert „küföldön" birálni meri. Vaj- 
jon mit csinálnának azzal, aki a belföldön 
irna olyan hangon, mint a prágai Vor- 
wárts cikkirói. 

letti surlódás mérgesiti a helyzetet. 
Newyork ipari körei azon a véleményen 

vannak, hogy Rooseveltnek a maga inflációs 
politikáját nem szabad a végtelenségig vin- 
ni 

A nagyipari körök a leghelyesebbnek azt 
tartanák, ha Roosevelt az 1926-os alapon 
stabilizálná ismét a dollárt. 

Ekkor a dollárnak 42.8 százalékos aranyfe 
dezete volt. 

A Petit Parisien ezzel a hirrel kapcsolat- 
ban megállapitja, hogy bizonyos amerikai 
körök véleménye szerint Roosepelt két erő- 
sebb akarat eszköze lett. Az egyik Baruch 
zsidó bankár, aki Roosevelt elhatározásait 
irányitja, a másik pedig azoknak az egyete- 
mi professzoroknak csapata, akik körülötte 
állanak és különböző szociális és technok- 
rata teóriákat akartak a gyakorlatba átül- 
tetni. 

A GABONATERMELŐ AÁLLAMOK 
MéGIS MEGÁLLAPODTAK 

A mai nap szenzációja, hogy a négy nagy 
gabonatermelő állam, amelynek legutóbbi 
tárgyalásait Ausztrália meghiusitotta, a be- 
petett területek csökkentésében mégis meg- 
egyezett. A megállapodás szerint a vetésterü- 
leteket mintegy 10-15 százalékkal csökken- 
teni fogják. 

Az európai gabonatermelő államok hozzá- 
járulása után irják csak alá a megállapo- 
dást. Az európai államoknak a termelésüket 
rsökkenteni nem kell ugyan és mindössze a 
fogyasztó államoknak kell tudomásul ven- 
niök, hogy e megállapodás nyomán a fer- 
ményárak emelkedni fognak. Ez ellen - 
mondja a londoni megállapodás - a fogyasz- 
tóállamok ugy védekezhetnek, hogy leszállit- 
ják a gabonafajták behozatali vámját. 

AMERIKA ÉS A SZOVJET 
Amerikában egyébként befejezett tényként 

tárgyalják, hogy Amerika elismerte Szovjet- 
Oroszországot. A diplomácia berkeiben már 
meg is indultak a tanácskozások, hogy ki 
legyen Amerika oroszországi követe. 

emmem 

Érettségi eredmények 
Kolozsváron 

Kolozsoár, julius 6 

A kolozsvári érettségi vizsgálatok ered 
ményeit ma hirdették ki: 
A Marianumnak tiz növendéke jelent- 
kezett érettségire, akik valamennyien át 
is mentek. A református leánygimnázium 
12 növendéke közül 10, az unitárius 
kollégium 19 növendéke közül 7, a re- 
formátus kollégium 28 növendéke közül 
pedig csak 20 tette le sikerrel az érettsé- 
git. 
A növendékek a Regina Maria gimná- 
ziumban vizsgáztak. 

SZINAJÁBAN IS HAVAZOTT 

Kedden és szerdán Szinajában, illetőleg a 
környező hegyek között többször is havazott. 
Szinaja egyes részeit hó fedi. 
.- 

" 

VHÁG- 
MÁRKA! 

Egészsége 
erdekében 
óvakodijék 
silány 
utánzatoktó 

-
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Iró az, aki saját lelkiismretének pa- 
rancsát meri követni akkor, amikor al- 

kot, irnok pedig... nos, ennek az ellen- 
kezője. 
Az iró ma már lassan kioesző állatfaj, 

mert a bombábval és repoiverrel összecsa- 
pó világnézetek nem igen tüik a külön- 
bvéleményt. Ha ma palaki élni és beszélni 
akar, akkor a sorban keil menetelnie és 
ha pirágot pillant meg az ut szélén, nem 
állhat meg leszakitani. mert az őrmester 

ur azonnal ráordit, hogy „hé: . maga el- 

petemült reakciós! (vagy progresszip, 

vagy liberális!... ez az ulető menetosz- 

lop világnézetétől függ) nem tudja, hogy 

az idők szelleme nem tüűri az ide-oda ba- 

ló ugrándozást? ... takarodjek pissza a 

sorba és elmélkedjék a part programm- 

ján!... 
A müvelt Keleten (amit nyugaton a 

Rajna, keleten pedig a Nagy vagy Csen- 

des óceán határolnak) már megszoktuk 

ezt a beszédet és a fegyelem semmi ki- 

pánnivalót nem hagy hátra. A kiképző 

örmesterek pompás keze alatt az ige fel- 

kent bajnokai lassanként elhelyezkednek 

egyik pvagy másik világaézet opó pro- 

grammpontjai között. A do'og érthető is. 

Olyan nehéz saját világnézetet kialaki- 

tani... ajánlatosabb kölcsönvenni egyet... 

A dologban csak az volt a meglepő, 

hogy itt nálunk Erdélyben olyan későn 

jelentkeztek a továbbszolgáló izoaalmi őr- 

mesterek. Jóideig csak balrál kaptunk 

atyai intelmeket, ha a potgári pilágfelfo- 

gás bünébe estünk, de hála Isten, az utób- 

bi időben bizonyos külsé események ha- 

tása alatt megalakultak a jebboldali ki- 

képző szervei is, sőt a közép is gyakran 

felemeli szavát s ópa int, hogy jobbra, 

pagy balra, vagy előre menjünk. 

Természetesen kellő vezetés bhiányában 

az irók nem vooltak tisztában önmaguk- 

tal. Nem haraptak egymás torkába és az 
ellenpárt dorongolása helyett inkább w- 

tak. Sőt mi több, az a fura eszme fogam- 

tott meg fejükben, hogy a sok felfogás- 

beli, világnézeti, kifejezesi különbség el- 

lenére az irók végeredményben mind em- 

berek, akik esetleg még meg is érthetik 

egymást anélkül, hogy emiatl! egyénisé- 

gükön csorba esnék. 

A Helikon évente szokott osszegyülni 

Marosvécsen és az ellene szóló pvádbeszé- 

dek szintén évente szoktak elhansgzani. 

Utóvégre érthető is. A vécsi Helikonon az 

irók egymást igyekeznek megérteni, oi- 

szont a megértés manapság dinatjátmult 

palami. Ott az irók az embert keresik 

egymásban, de az emberiesség már régen 

kihalt. A szellem próbálja a lelkeket ösz- 

szehozni, de a paló életben a szellem he- 

lyét jó idő óta elfoglalta a teftt. Olyan 
jóképü, valódi tett, bombákkal és roham- 
osztagokkal alátámasztoa. 
Az idén is palószinüleg hallani fogjuk 

a pádbeszédeket (hároms7or erősebben) s 
noha a védő rendszerint a pádló után 

szokott beszélni, én most indokolatlanul 

mégis a pádlók előtt szeretnék megszó- 

lalni. ! 

Arra szeretném kérni ugyanis az igen 

tisztelt vádló urakat, hogy ne naragud- 

janak ránk. Vagyunk nugyanis még egy 

páran itt a Rajnától a Csendes óceánig 

elnyuló területen, akik hinni merünk az 

emberi szellemben. Abban az emberi szel- 
lemben, ami tulemelkedi: az anyagon. a 

technikai müveltségen a gopiegyvereken 

és a bombavető repülő.2peken. Akik 
hinni merünk abban, hogy az erőszaknál 

több a megértés, az engcdelmességnél 
több az odaadás, a hataloemnál több a 

szeretet. 
Akik hinni merünk abban hogy az 

emberi szellem és annak képviselője: az 
iró és a müvész szabad nagy legalább 
is szabadnak kellene leenie és ezért a 
szabadságért nem kiközösités kanem tisz 
telet jár. S hogy ennet a fiszteletnek 
alapján nyugodtan közeledhetünk egy- 
máshoz s az ezernyi különbezőség elle- 
nére is megérthetjük egymásban az em- 
bert. 
Ne haragudjanak tehát ránk T/gyanis 

olyan kevesen oagyunk és a számun 
napról-napra fogy. Legtőbben már sze- 
müket sem merik a sornol felemelni s 
csak az előttük marsoló hátát nézegetik. 
Hogy pedig a sorból Kiagorjanak, meg 
sem fordul a fejükben. Hiszen ezért bün- 

tetés jár. Mindenkinek. Nekem is. 
Őrmester ur! alássan jelentem, mind- 

járt visszamegyek a so"ba. Ne tessék 
megbüntetni! 

I. Szzmlér Ferene 

H. 

A rontói kápolnában elhelyezett 
pénzhamisitó üzemet a községi 

plébános iledezte ifel 
Nagyoárad, julius 6 

A rontói templomban felfedezett pénz 
hamisitó gyárban most folyt le a hely- 
szini szemle. A bizottság megállapitotta, 
hogy az esztergapad az oltár előtt állott. 
Az orgona fujtatóját a hamisitók kikap- 
csolták és a saját céljaikra használták. 

A pónzhamisitó neve Florek István 
tasnádi származásu egyén, aki nemrég 
került Váradra. Ott tudta meg, hogy a 
rontói templomot egy évben csak egy. 

z 

láson. 

szer használják. A templom padlásán 
élt, éjszaka dogozott és a templomot 
még virradat előtt mindig elhagyta. 
Hamisitványai tökéletesek voltak és 

talán sohasem fedezik fel, ha a plébános 
programmon kivül ki nem nyittatja a ká- 
olnát és észre nem veszi a szétszórt husz 

lejeseket. 
Letartóztatása alkalmával Florek kije- 

lentette a vizsgálóbiró előtt, hogy: 
A fogdában jobb lesz, mint a pad- 

Vakmerő postarablás Bécsben 
22 ezer scőillingei vitiek el a revolveres 

Dandiiák 

Bécs, julius ő 
Az egyik kerületi póstahivatalban ma 

délelőtt megjelent két formaruhás fia- 
talember. Azzal ma atkoztak be, hogy a 
póstaigazgatóságtól jöttek, amely felszó- 
litja a pósta egyik tisztviselőjét, hogy 
azonnal hagyja el a hivatalát és menjen 
fel a póstaigazgat 'ságra 
A tisztviselők hitelt adtak a két fia- 

talember szavának és társukat tényleg el- 
hüldötték a póst igazgatésaghoz 

Mikor ez a tisz! 2's2l4 kilépett a pésta- 
hivatalból, a ké: forma-ruhas fiatalem- 
ber repvolverek?? rántett elő és felszóli- 
totta a hipatalba . maradt póstatisztni- 
selőket, hogy atjak meg magukat. 

A megrémült tisztviselők nem ellenkez- 
tek. 

A formaruhá. fiataleniberek 22 
schillinget zsát „ányoltak 

azután autón megszöktek. 

ezer 

és 

30 százaléklal emellék a zsll- 
völáti bányálk szénkvófáját 
Az intézkedés az egész bányavidéken nagy 

Petrozsény, julius 6 
Bukarestből érkezett jelentés szerint 

a kormány - ugy látszik - mégsem né- 
zi ölbetett kezekkel a zsilvölgyi helyzet 
végleges felborulását. 

fitesüléseink szerint 
50 százalékkal emelték a 
bányák szénkvótáját. 

zsifoőlgyi 

örömet keltett 

A hir az egész környéken leirhatatlan 
örömet okozott. 

Nemcsak a bányamunkások, hanem 
az összlakosság is megnyugvással vette 
tudomásul a gyors intézkedést. 
A munkálatokat Petrozsényban csü- 
törtökön, mig Lupényban pénteken 
kezdik meg. 

Az Ember az őserdőben 
A kórodeból a ogoner 6Galála 

Nagyovárad, julius 6 
Rövid történet, amelyben benne van 

a mai ember egész szörnyü tragédiája. 
Biró Imre 60 éves munkás hosszu ideig 
szolgált a városi vasutnál, ahonnan be- 
tegsége miatt tették ki. 
Két évvel ezelőtt kórházba került, de 

betegsége nem javult. 
kórház igazgatósága megelégelte 

Biró tartását és pár nappal ezelőtt kitet- 
ték a kórházból. 

Felesége az ismerősöktől szedéít össze 
valami ennivalót beteg férje számára, 

de ágyuk nem volt és a beteg ember na- 
pokon át a puszta, hideg földön feküdt. 
Ebbe aztán bele is halit. 
Most a feleségén a sor, aki maga ie 

beteges és nincs betevő falatja sem. 
Nem kell részletezni, nem kell magya- 

rázni. 
A civilizációjára büszke ember élete, 

sorsa és biztonsága egyenértékü lett az- 
zal, amikor még a vadállatokkal vere- 
kedett az életéért. 
Talán akkor még biztonságosabb volt 

az élete. 

Halálos csapás a német játékáruiparra és a szőrmekereskedelemre 

A londoni nemzetközi 
kongresszuson megszervezik 

a német áruk bojkottját 
Julius 17-től 19-ig tárgyal a kongresszas - Melchett lord áll 

az akció élén - Tizennégy államból már bejelentették a részvételt 
London, julius 6. 

Lord Melchett, az angol vegyitröszt el- 
nöke julius 17-re kongresszust hivott egy- 
be, hogy megszervezzék a német áruk 
világbojkottját. A tanácskozások az ugy- 
nevezett Themse-palotában fognak le- 
folyni. Máris megállapodtak, hogy Met- 
chett lord üdvözlőbeszédén kivül más be- 
széd nem fog elhangzani, hanem nyom- 
ban megalakitják az ot albizottságot, a 
melyek a részletkérdésekben javaslatokat 
készitenek elő és határozni fognak. Mos- 
t.s áig a következő országokbál jelentet- 
ték be delegáció kikuüldését: Franciaor- 
szág, Belgium, Hollandia, Olaszország. 
Spanyolország, Csehszlavákia, lettország, 
Lengyelország, Norvégia, Dánia, Svédor- 
szág. Egyiptom, Palasztina és az Egyesül 

Államok. 
A bojkottkongresszus főfeladata lesz 

megállapitani, hogy a jözőhen mely or- 
szágokból milyen árut szerezzenek be 
tekintettel arra, hogy a jövőben a német- 
országi importot teljesen be fogják szün- 
tetni. Az egyes szakmákban máris rész- 
letes tervek készültek el az import átkap- 
csolására. A terveket mos: alaposan meg- 
hányják-vetik és megbeszélik a bojkott 
végrehajtásának módozatait is. Az akció 
uttörője a szőrmeszakma volt. Nemrégen 
még Lipcse volt a nemzeiközi szőrmeke- 
reskedelem főpiaca, a nemet fordulat 
után azonban Londonba helyezték át a 
piacot. Az angol ipar már be is rendez- 
kedett a fokozott követelmények kiclégi- 
téséve és megkezdta több szőrmeüzem fel- 

dége volt. Ezen az ebéden résztvett Pie 

1933. iulus 7. 

állitását. ; 

Hasonló megállapodások jöttek létre 

játékárukereskedelem és ipar átcsop, 

tositására vonatkozólas is. Ebben 
szakmában is Anglia akarja átbe 

Németországtól a vezetést. 

A kongresszuson nagy viták nem le 

nek, hiszen az egyes szakmák már e 

zetesen minden tervet és javaslatot telj 

részletességgel kido'goztak. Éppen ezé 

mindössze két napra tervezik a kongre 

szust, amelynek tárgyalásai során m 

fogják szervezni az információs szolgál 
tot is. A kongresszus előkészitésében M 
chett lordon kivül Václav Vislicky le 
gyel képviselőnek juto"t fontos szerep. 

mmrs ; 

Miklós herceg 
ismét Párisba érkeze 

Paris. julius 0, 

Miklós herceg ismét Párisba érkeze 
A herceget Lebrun, a francia köztársas 
elnöke ma kihaligatáson fogadta. A ( 
hallgatás után Miklés Daladier ebéd-v 

futo 

com 

üdv 

e 

Cott is. í 

Ionukihallgatások 

a kolozsvári halál- 

sorompó ügyében 

Kaolozsoár, julius 6. 
Szerdán tovább folyt a kolozsvári ti 

vényszéken Margineanu vasut. őr bünp 
rének tárgyalása. Emlékezetes meg a l 
lozsvári „halálsocompó' borzalmas 
tasztrófája, ahol négyen vesztették élet 
ket, köztük Barth őraagy is. A tanul 
hallgatások során Dan Stefan mozdon 
vezető következert, aki a 41. számu gyo 
vonatot vezette, amely Barthék autój 
elütötte. A mozdonyvezető vallomása ke 
vezőtlen Margineanura nézve, mig az uil 
na következő tanuk, a mozdony két ! 
tője, inkább mellette vallanak. Olariu 
Gábor fütők szintén kedvezően vall 
nak. A tárgyalás nagy écdeklődés mell 
tovább folyik. 

lésé 

fog 

ölte 

hog 

- MBkinek a gyomra fáj, bélmüköde 
megrekedt, mária megnagyobbodott, ! 
vágya nincs. emésztése elgyengül, nyel 
fehéressárga, annak naponta egy pol 
természetes Ferenc lózsel" keserül 
rendbehozza az emésztését és jó közé 
zetet teremt Kórházi bizonyitványok : 
ismerik, hogy a ferenc lózsel viz bizt 
és kellemes hatása következtében állani 
használatra rendkivül alkalmas A Fere 
lózse! keserüviz gyógyszertárakban, 
gériákban és füszerüzletekben kapha 

kor 

"" " e 

A rendőrilőnök 
! 1 0 

Hamletet plagizálj 
Nem bvalószinü, hogy a csikágói ren 

őrfőnök a közelmultlan oloasta Hal 
letet s igy a plágiumn jóhiszemü és ő 
kénytelen. De hogy plágium esete fo 
fenn, az bizonyos. A csikágói rend 
ség arról hires, y nem nagyon 
logat az eszközökben ha egy állitóla! 
bünöst vallomásra kel! birni. Most t 
fenyitékek helyett „lélektani kinzce 
közökhöz' folyamodott. Egy hilal 
meggyilkoltak és a gyilkosság gyani 
a hölgy férjére esztt. Döntő bizonyil 
azonban nem volt ellene. A férj mal 
csul tagadott. A rendőrfőnök íntéz 
dett, hogy készittzssenek filmet a él 
kosságról, ahogy az a rendőrség fel 
pése szerint lezajlott. IMár taláitak 
filmszinésznőt, aki feltünően hasol 
az áldozathoz. 4 filmet lepergetik 
makacsul tagadó férj előtt. Közben 
gyelik a pulzusit és a pérnyomását.) 
izgatottnak mutattozit, ez sulyoshi 
a gyanut. Ha azonan elájul, akkor! 
zonyosan ő a gyilkos. Hamlet is el 
az eszközhöz fordnt, haogy leleple 
nagybátyját, akit apja meggyilkol' 
pval vádolt. Szinészket Rozatott, a 
betanultak egy általa irt darabct, " 
a gyilkosságot az ő feltepbése szell 
adta elő.Claudius, a darab előadása 
ben elsápadt és kitámolygott. EM 
rint ő a gyilkos? Ne n bizonuos és é' 
jobb pszicholózus Shakespeare, mi' 
csikágói rendőrfőnök. A szerencsél 
férj szörnyü helyzetében az izgalom 
rémület összes tes:i és lelki jeleit " 
tathatja, anélkül, hogy gyilkolt 01 
A csikágói film lélektani próbának 

01 
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lasz turisták Erassóban n 

Tegnap este 190 tagu olasz turistacso- 

e ort érkezett Brassóba. A turisták, akik 

le özött több neves olasz ujságiró is van, 

e Bukarestből jöttek és az ország termé- 

el zeti szépségeit tekintik meg. A brassói 

e llomáson a vendégek fogadására megje- 

tus, Cosma őrnagy és Saesu dr. városházi 

futott, a városi zenckar az olasz, majd a 

omán himnuszt játszotta. A különböző 

üdvözlő beszédek után a kirándulók be- 

jötten a városba, abhol bankcettet adtak 

tszteletükre. Az olasz vendégek két nap 

mulva hagyják el a várost és tovább utaz- 

nak. 
.................. 

Az Astra-egyesület 

lelhivása Brassó város 

közönségéhez 
Brassó, julinus ő. 

Ivozzuk a munka fontosságát és amikor 

a teljesitett munka meg is méretik, Ro- 

mániának legidősebb kulturális egyesü- 

lete, azaz a román irodalom és a román 

nép kulturájának muűvelése ! 

működő „Astra'.egyesület Brassó páro- 

sában fogja megtartani országos közgyü- 

s ó. lését. ! 

it Szeptember hó 8, 9 és 10-ike alkalmat 

nmp fog adni Brassó városának, hogy e mtka 

a és nehezen várt ünnepélyekre diszruhába 

öltözhessék. 
Brassó sok kulturális célkitüzés kiin- 

dulási pontja és sok nagymultu kezde- 

ményezés megvalósitója, folyó évi szep- 

tember hó elején a kultura tavaszi 

napjait fogja élni. , 

Az egész országból többezer kiküldött 

jön hozzánk és pedig nemcsak a hegyeink 

szépsége iránt érzett szeretettől vezetve, 

hanem még inkább azon óhajtól áthatva, 

hogy a kultura terjesztésénél közremü- 

ködjenek és, hogy jelenlétükkel az Astra- 

egyesület tradiciójának megfeleljenek. 

zu 
t 
riu 

vall 

elnöksége és az uj akuiv elnök, dr. Mol- 

uj vezetőséget kap, melye: a kongresszus 

ünnepélyesen fog beiktatui. 
Az Astra-egyesület kengresszuüsa az or- 

szág mindazon kulturális szervezetének 
kongresszusa is lesz. amelyek a kulturális 
haladásra törekednek. 
De a mai kedvezőtlen időben az Astra 

kongresszusa a főképpen szellemiekre 
irányitott céljaitól eltér5 célokra törekvő 
erők kongresszusa is. 
E városnak, ahol az Astra egyesület 

első közgyülését tartotta, ujra szercncséje 
lesz megmutatni hagyományos vendégsze- 
retét a kiváló vendégek elszállásolásá- 
val. 
Az Astra brassómegyei központi bi- 

zottságának jut az a kellemes feladat, 
hogy a kongresszus egész munkarendjét 
megszervezze. A sok és különböző felsdat 
folytán a bizottság decentralizálva fog 
dolgozni. Különös figyelmet érdemel a 
többezerre menő vendég elszállásolása. 
Ecélra egy központi beszállásolási iroda 

vezetésével. 
Az Astra-egyesület azon kérelemmel 
ordul Brassó város lakosságához, hogy a 

: pal megbizott képviselőinek teljes segitsé- 
4/ 4et nyujtani szipeskedjek, ugy, hogy a 
fe) Brassóból távozó vendégek a Brassó vá- 
tak 0s lakosságának jóindulatu meleg és 
1so öszinte vendégszeretetének emlékét vihes- 

sék magukkal. h 
Astra társulat, Brassó. 

Dr. N. Cáliman sk. I. Colan sk. 
eelnök. jegyző. 

-ELITE-Láveházban 
kedden este mutaltkozott be 

l Kalló Károly és zenekera 

se A közönség melegen honorálta 
om a zenekar hangulatos és kilogás- 

talan játékát, miért is a kávéház 
tlulajdonosa előreláthatólag hosz- 

ruumeszabb időre fogja a zenekart le- 
szerződfeltni. 

u ajánlat a 

lentek Voicu dr. primár, Cuteanu prefek
- 

tőtisztviselő. Amikor a Rapid-vonat he- 

Ez év őszén, amikor annyira hangsu- 

érdekében 

Őfelsége II. Károly király tiszteletbeli 

dovan Juliu vezetése alatt az egyesület 

müködik Socaciu Emil városi vezértitkár 

pendégek fogadásával és beszállásolásá- 

Brassó. julius 6. 
Tegnap délután hosszas és szenvedel- 
mes vitában tárgyalta a delegált külön 
bizottság a villamosmü uj ajánlatát. 
Az ajánlat szerint - amely azoknak a 

tárgyalásoknak eredménye, amelyeket a 
város Ericksohn svéd vezérigazgatóval 

az órákat. Az órákat ezeniul a fogyasztó 
köteles karbantartani és idenként hitele- 
siteni. Amennyiben ezt a munkát a fo- 
gyasztó villamosmüre háritja, ugy a vil- 
lamosmü vállalja az órák karbantartását 
és hitelesitését, dée azért havonta hét lejt 

feljebb hét évig hagyja meg a villamos- 
mü, mert ennyi idő alatt az órák teljesen 

Brassó, julius ő. 
Alig derengett meg vasárnap hajnal- 
ban, amikor a zordonan magasló Bucsecs- 

rista verődött össze, Férfiak, nők vegye- 
sen. Az ismeretlen.k csakhamar megba- 
rátkoztak egymással s beszélgetni kezd- 
tek, annál is nkább, mert olyan sürü 
köd ereszkedett alá, hogy kockázatos volt 
akár egy lépést is tanni 

Eszméletlenül ég 
A laboránsnő a brascói Márzescu-kór- 

ház egyik ágyában fekve, sáppadt arccal, 
gyenge hangon számol be a revolverdör- 
renés előzményeiről és következményei- 
ről: 

- Amikor a kereszthez értünk, - kez- 
di akadozva - még egyikürk sem gon- 
dolta, hogy milyen élet eszélyes kaland- 
ban lesz részünk. Kisse aggasztótt, hogy 
köd szállt alá, mert még a közelben levő 
ismerősökig sem lá'hattunk. Rossz előér- 
zetem támadt, amit a következő pillana- 

tok borzalmai igazoltak is. . Alig időz- 
hettünk néhány percet a keresztnél, aemi- 
kor dühös morgás nallatszott s 

a ködből egy hatlalmas medvbe körvo- 
nalai bontakoztak ki. 

Az állat egyenesen felénk tartott.. 
Elhallgat s a paárnáira hanyatlik. Né- 

hány perc telik el addig,. amig annyira 
összeszedi magát, hogy beszélni tud. 

Kisérőm oldalzsebéhez kapott, ki- 
rántotta revolverét és az állatra lőtt. A 
golyó a medve feje mellett süvitett el. 
Az állat vésztjósló hörgéssel szinte fl 
emelkedni látszott a ködben. azután 
előreszegzett fejel, a fiatalembert meg- 
kerülve, felém rontott. 

Rémülten hátráltam a hatalmas man- 
csok elől, amelyek már az arcom körül 
hadonásztak. Egészen a szakadék szélé- 
g jutottam igy.. : 
A köopetkező pillanatban ,a föld ki- 
csuszoft lábaim alól s én eszméletlenül 
csuszolt lábaim alól s én eszméletemet 
pesztve éreztem, hogy zuhanok! 
A kórházi ágyon fekvő nő behunyja 

szemeit. Azt a benyomást kelti, mintha 
ujra átélné a borzalmas kalandot. 
- Késő este volt, amikor a busteni 

erdőőr házában magamhoz tértem. Kér- 
dezősködéseimre elmondották, hogy ki- 
rándulók hoztak ide, akik véletlenül 
akadtak rám. 

estem. amelyen ruháimnál fogva fenn- 
akadtam. 

Innen szedtek le a turisták. 
Azt mondják, hogy ez a fatörzs 250 
méternyire lehetett a szakadék tetejé- 

Annyit zuhantam! Amikor rámtaláltak, 
este nyolc óra volt, tehát 

méletlenül ég és föld között. 

i apcsola elmek kérdésében : 

Hizesse az egész város minden 
vvillanyfogyasztója egyelemlegesen 
a hbekapcsolási dijakal 

folytatott - a villamosmü nem cseréli le 

számit fel. Ezeket az órákat azonban leg- 

' í ű . 
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tönkremennek. 
4dkinek nincs órája és mosi kér órát a 

vpillamosmütől, havi használati dij cimén 
12 lejt fizet. 
Ebben a kérdésben alig volt vita. A 
izottság az ajánlatot elfogadhatónak ta- 
lálja. 

Nehezebb kérdés volt a bekapcsolás di- 
jainak kérdése. Az ujabb ajánlat szerint 
150 lej körüli összegre mérsékelte a vil- 
lamosmü azoknak a bekapcsolási diját, a 
kik tetővezetékről kapják az áramot, de 
a kábelvezetékekből nyert áramból fo- 
gyasztók bekapcsolási dijait mérsékelni 
nem tudja. Itt felmerült aztán az a to- 
vábbi terv, hogy bekapcsolási dijat a tár- 

A Bucsecsen, a kereszt 
közelében medve támadta meg 

a kirándulókat 
Egy bukaresti turistalány borzalmas kalandja 

hegység „Carairnan' nevü csucsán 38 tu- 90. 8 .. 
gyseg . közelében. Meg akarták nézni a villany- 

Vesan Helént, a bukaresti „Cantacu- 

Zuhanás közben egy kiálló fatörzsre 

közel 15 órán keresztül lebegtem esz- 

A csodával határos menekülés hősnőjeii 

saság egyáltalában ne számitson, hanem 

zinolaboratórium egyik laboránsnőjét, 
egy fiatalember társaságában érte utol a 
köd, az ormon levő hatalmas vaskereszt 

vezetéket. 

A touristák, akik néhány méterrel bát- 
rább álldogáltak, kisvártatva tompa re- 

volverdörrenést hallottak a kercszt irá- 
nyából, majd női sikolv reszkettette meg 
a levegőt... 

és löld között.,. 
idegesen összerázkódik. UÜgy nézek rá, 
mint olyan valakire, aki megjárta a tul- 
világot. 
- Az erdőőr autón kivitt a vasutállo- 
másra. Hordárok tették a vonatra és is- 
mét autó hozott a kórházig. Azóta itt 
fekszem. A lábaimat mozgatni sem tu- 
dom. Nem tudom mi történt velük, meg 
kelll röntgenezni! Egyik ismerősöm ut- 

Utazó munkások sulyosan 

Brassó, julius 6. 

fVéres verekedés szinhelye volt tegnap dél- 
után a Brassó-Sepsiszentgyörgy között köz- 
lekedő személyvonat. Mintegy husz munkás 
utazott ezen a vonaton a Székelyföldre. A 
munkások a Regát különböző részeiből jöt- 
tek. 

A Háromszékmegyében levő Örményes 
község közelében a munkások között heves 
vita támadt, amely később véres verekedéssé 
fajult. A munkások a veszekedés hevében 
két táborra szakadtak. 
KReövid vita után előrántották a késeket és 
igy rohantak egymásnak. A verekedés az 
egész vonaton leirhatatlan pánikot okozott, 
amit fokozott a sebesültek jajveszékelése. 
A vonat nemsokára befutott a következő 
állomásra, ahol a véres verekedésről értesi- 
tették a csendőrséget. 

4 karhatalomnak sikerült a verekedőket 

lefékezni. Ekkor azonban már a szemben- 
álló táborból heten feküdtek a földön, ha- 
talmas vértócsában. 
Az ellenfél késeitől rendkivül sulyosau 

megsebesültek: Niculae Imbulzean, Popescu 
és Acil Jonescu ploesti munkások, akiket a 

mindaddig, amig bekapcsolási költségeit 
vissza nem kapta, emelje fel az áram- 

A tegnapi bizottsági ülésen arról volt 
szó, hogy a fogyasztoók magasabb áram- 
dij formájában egy év, legfeljebb más- 
félép alatt visszafizetnék a bekapcsolási 
költségeket nem egyenként, hanem 
egyetemlegesen olyképpen. hogy ez 

alatt az idő alatt magasabb áramdijat 
fizetnek. ; 

A megbeszélések rendjén szóba került 
az is, hogy ezt a megoldást csak a föld- 
alatti vezetékkel rendeikező fogyasztók- 
kal szemben alkalmazzák. Ezt azzal in- 
dokolják, hogy a földfeletti vezetékkel 
rendelkezőkre hátrányosabb lenne, ha ők 
is participálnának a földalatti vezetékkel 
rendelkezők bekapcsolási dijaikban, mert 
velük szemben a vállalat csak 150 lej kö- 

rüli bekapcsolási költséget akar felszá- 
molni. : 
A tárgyalások a legjobb mederben ha- 

ladnak. Mivel tegnap a tanácskozást 
befejezni nem tudták és veglegesen dön- 
teni nem lehetett, e kérdésben a foluta- 
tólagos tárgyalás időpontját szombatra 
tüzték ki. 

............. 

ján értesítettem Nagyszebenben élő test- 
vérbátyvámat, Vesan Viktor gyógysze- 
részt. Tőle sem kaptam még választ. 

- Hát a kisérőjével mi történt? 

- Nem tudom mi lett velük. Semmire 
nem emlékszem. 

A fal felé fordul. Látom. hogy pih mai 
akar s különben is elmondott mindent, 
amit tudott. Lassan kifordulok a terem- 
ből, amelyben csak női betegek feksze- 
nek. Elköszönök a töpörödölt paraszt- 
anyókától, aki a szomszédos ágyon ülve, 
nyitott szájjal s keresztet vetve hallgati 
ta a laboránsnő beszámolóját. 
A páratlan kaland tudomására jutott 

a brassói rendőrségnek is, amely azon- 
nal vizsgálatot inditott, hogy a csucson 
rekedt turisták hollétét felderitse. A ki- 
rándulók még ezideig nem adtak élet. 
jelt magukról. 

* 
Eddig szól a rémregény, amelynek a 

medvére vonatkozó részét turisti kö- 
rökben meglehetősen szkeptikusan fo- 
gadják. 

1 

Ezeken a területeken még nem láttak 
medvét 

Mindenesetre tisztázásra szorul, Mind. hogy 
mitől ijedt meg a turistahölgy, aki 
ez bizonyos - nagy szerencsével mene 
küt meg a zuhanás halálos következmé- 
nyeitől. 

N. 

Véres Idarc a vaonadaaeonmn 
összeszurkálták egymást 

Márzescu-kórházban vették kezelés alá őket 
Ugyanakkor könnyebb sebesüléssel kórházba 
kerültek még öten a munkások közül. 
Az állomási csendőrség a vonat elindulása 

előtt meginditotta a vizsgálatot és ennek 
eredményeként őrizetbe vette Nagy Sándon 
Fazekas György, Huszár György, Polea Mi 
hail és Sutca Joan munkásokat, akikről meg 
állapitották, hogy a vérbefuló verekedés fő 
provokálói voltak. ; 
A letartóztatott munkásokat szintén Bras 

sóba hozták, ahol átadták őket az ügyészségi 
nek. 
.................... 

Huszonhat kisebbségi diák bu- 

kott el a brassói éretiségi vizs" 

gákon 
A brassói érettségi vizsgák szerdán dél 

ben fejeződtek be Brassóban. A Mesota 
gimnáziumban összesen hatvanegy ma- 
gyar jelölt került szóbelire a hatvanki- 
lenc diák közül. A hatvanegy diák kö- 
zül negyvenhárom eredménnyel vizsgá. 
zott, mig a többiek megbuktak. Ilyenfor- 

legközelebbi állomások ieszállitottak és a leg- mán a szóbelin, meg az irásbelin a jelent. 
közelebbi vonattal Brassóba hoztak. Itt a kezők közül 26 diák bukott el ismétlőre 

T 

1 

Bemutatja közkivánatra, Csak ma, 
julius 6-án 

CGaál Franciska 
„Paprika kisasszony" 
Paul Hörbiger és Paul Heidemann. 

Lux-Mozgó, Brassó .... 
Péntektől, jul. 7-étől kezdve a sze- 

zon legnagyobb vigijátéka 
2 órás kacagás. 2 órás kacagás 

Buster Keaton (Malec) 

„Malek, szeresd 
felebarátodat' 

Az évad legmulattatóbb vigjátéka. 1000/0-os németül beszélő hangosíin 
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1933. BRASSÓISZEMEE 

IErredemia Eeres- 
üvegele a Nádoromnedálsaim 

Forgács Sándor és Bárdy Teréz 

szavalóesítje az Ahavában 
Mint jelentettük, ma, csütörtökön este 

D órakor Forgács Siudor és Dárdy Teréz 
a Kolozsvári Magyar Szinház mivészei 
szavalóestet tartanak A kulturcst iránt 
rendkivüli érdeklődes nyilvánul meg vá- 
rosszerte. 

Bassóban adták el az 30 ezer 

leies sorsiegyet 
. 

Az osztálysorsjátek mai huzásán a 

66.6351 számu sorsjegyet 50 ezer lejes nye- 

reménnyel huzták ki. A nyerő számot ez 

Engelhardt Sándor tulajdonát képező 

brassói Fortuna-cég adta el. 

Betöröket és katonaszökevénye- 

ket lülelt le a brassói rendőrség 

Az utóbbi időben veszedelmesen elszapo- 

rodott betörések arra késztették a rendőrsé- 

get, hogy állandó készenlétben álljon és fi- 
gyelje mindazokat a kétes egzisztenciákat, a 

kik a város területén laknak és akikről fel- 

tételezhető, hogy részesei a büncselekmények- 

nek. 
Ennek a fokozottabb megfigyelésnek az 

eredménye, hogy az utóbbi huszonnégy órá- 

ban ujabb négy veszedelmes bünözőt sike- 

rült lefülelni. Vana, Lungu és Szente detek- 

tivek az éjszaka folyamán letartóztatták Do- 

bos Gyula, Imre Lajos és Jakab Imre több- 

szörösen büntetett betörőket. Megállapitot- 

ták, hogy Dobos Gyula, amellett, hogy hi- 

vatásos betörő, még katonaszökevény is, akit 

ezrede hónapok óta köröz. Dobos eddig négy 

betörést ismert be. A többi lefülelt biünözők 

egyelőre tagadnak. 

A rendőrségen most folyik a betörők biin- 

lajstromának összeállitása. Valószinü, hogy 

saz utóbbi hónapok betöréseinek nagyreszét 

ez a banda követte el. 
Fzzel egyidejüleg Vana detektivnek sike- 

tült még letartóztatni Gábor Tivadar betö- 

tőt, akiróől megállapitást nyert, hogy a bras- 

sói törvényszék körözi több büncselekmény 

miatt, továbbá öthónapos büntetését kell le- 

ülnie, amit szintén lopás miatt kapott. A be- 

törőt átkisérték az ügyészségre. 

Iiliott mütétért letarióztaltak egy 

brassói szülésznőt 

A brassói rendőrség Radu Pascu ügyész 

intézkedésére szerdán délelőtt őrizetbe vette 

Krizbai Térez Zajzoni-ut 13. szám alatt lakó 
bábaasszonyt, akiről megállapitást nyert, 
hogy magzatelhajtással foglalkozik. 
A letartóztatás előzménye egy feljelentes 

volt, amit Kovászna községből kapott a rend- 
őrség. A feljelentők Katona Anna kovásznai 
huszéves fiatal leány hozzátartozói. A felje- 
lentésből kiderült, hogy a fiatal leány néhány 
uappal ezelőtt hirtelen megbetegedett. A hoz- 
zátartozói faggatni kezdték és végül beismer- 
te, hogy bajba jutott és nehogy gyermekét 
megszülje, Krizbai Teréz brassói bábaasz- 
szonyhoz fordult segitségért. 
A rendőrség intézkedésére a leányt azon- 

nal behozták Brassóba. Közben azonban ál- 
lapota annyira sulyosbodott, hogy szerdán 
délben be kellett szállitani a Márzescu-kór- 
házba, ahol azonnal mütétet hajtottak végre 
rajta. Az orvosok megállapitása szerint a le- 
ány állapota rendkivül sulyos és igy éleben- 
maradásához alig van remény. 
A letartóztatott bábaasszonyt az ügyész- 

tégen a déli órákban hallgatták ki. 

Uiabb itélet röpcédulaosztogatás 

misit 

A brassói törvényszék II. szekciójának 
büntetőtanácsa ujból kommunista pert tár- 
gyalt. Józsa Lajos 17 éves fiatalember állt a 
biróság előtt. azzal vádoltan, hogy ezév má- 
jus 16-án a külvárosokban kommunista röp- 
cédulákat osztogatott. A fiatalember, akit bi- 
lincsekbe verten hoztak a tárgyalásra, elő. 

adta, hogy soha tagja nem volt a kommu- 
vista mozgalomnak és nem is ismeri a kom- 
munista eszméket. Baróton lakik és Gyötrgy 
Albertné pékmühelyében dolgozott, mint se- 
géd. Amikor lefogták, éppen a mühely feié 
igyekezett. Az utcán egy papirt talált, amit 
kiváncsian kezébe vett és olvasni kezdett. 
Alig ment azonban néhány lépést, amikor a 
fajzoni-uton egy rendőr állitotta meg, elvette 
saebirt letartóztatta. A biróság ki- 

beri aki kü al egy Baranyai neu 

ert, amint az röpcédulákat osztoga- 
tott. A bpiróság rövid tárgyalás után egy évi 
fogházbüntetésre itélte a fiatal péksegédet 
aki az itélet ellen, ártatlanságára való hivat- 
kozással, felebbezett. 

Örngyitkos munkás 

Oláh Gyula, a brassói repülőgépgyár mun- 
kása, lakásának padlásán felakasztotta ma- 
gát. A család hozzátartozói halva találtak 
rá. A hosszufalusi csendőrség meginditotta a 
nyomozást, de a munkás tettének okát mind- 
ezideig nem sikerült megállapitani. 

Brassó, julius ő. 
Valaki nagy hajrázás közben rájött arra, 
hogy a borban nemcsak igazság, de irreden- 
tizmus van. Ez a megállapitás a Korona-ká- 
véházban történt, amelynek eredménye egy 
bünvádi feljelentés volt. A bünvádi feljelen- 
tést a brassói rendőrséghez nyujtották be. 
Ebből a feljelentésből az tünik ki, hogy a 
Korona-kávéház a boros üvegek kapsznijain 
irredenta propagandát csinál, amennyiben 
ezeken az alábbi felirás olvasható: „Hotel 
Krone, Kronstadt, Ungarn'. 1 

A feljelentés nyomán tegnap este kiszál- 
lott a Korona-kávéházba Voina rendőrpre- 
fektuns, Craciun rendőrigazgató. valamint né- 
hány detektiv. Házkutatást tartottak, amely- 
nek során valóban találtak néhány ilyen 
„gyanus' felirásu borospalackot. 

A vizsgálat során kihallgatták Bonfert 
Gyulát, a Korona pincemesterét, aki előadta, 

hogy a kis boros palackokra a pincében 

szokták feltenni a fedő kapsznikat. Nébány 

nappal ezelőtt ezek a kapsznik kifogytak és 

ezért meg is rendelték az uj küldeményt. le- 

kintve, hogy a rendelés még nem érkezett 

meg és borra volt szüksége a kávéháznak, a 

pincemester a régi kapsznik között keresett 
néhány darabot. Talált is és anélkül, hogy 

megfigyelte volna, milyen felirást viselnek, 

rátette őket a boros üvegre. A kapsznik sok- 
kal nagyobbak, mint ezek az üvegek, tekint- 
ve, hogy még 1913-ban, tehát pontosan husz 
évvel ezelőtt rendelték, amikor még az em- 
berek vastagabb nyaku üvegből itták a bort. 

A borosüveg dugókból nehéz lesz valami 
magyar irredentizmust kisütni. A Korona 
tiszta szász érdekeltség és gyanura legfeljebb 
az adhatna okot, ha a rejtélyes kapsznik 
Brassót, mint németországi várost sorozták 
volna be. 

SZINHÁZ 

Egu Mis seml
d ; 

Dayka Margit brassói vendégjátékának második estéje 

Mindig megható eseménynek számit, 
ha a tanitvány régi mestereivel találko- 
zik. Dayka Margit brassói vendégjátéka 
ebből a szempontból minden kétséget ki- 
zárólag kedves és megható találkozás 
azokkal a szinésztársakkal, akikkel a 
nagyváradi és kolozsvári szinpadokon 
együtt verekedett a sikerért a rivaldák 
fényében. 
De néha az ilyen találkozások nemcsak 

meghatóak, nemcsak szentiméntálisak, 
hanem megdöbbentőek és meghökkentő- 
ek is. A tanitvány tulszárnyalta régi 
mesterét, kiverekedte a magyar szinház 
számára legmagasabb e 
dapesti sikerek ragyogó esorozatát 
nagy attrakcióként jött vissza arra a 
szinpadra ahol jó néhány évvel ezelőtt 
még rokonszenves, kedves, tehetséges és 

a szépremnyü kezdőnek számitott. És 
hogy megjelent az erdélyi szinpadon a 
melyet szimbolikusan egy beláthatatlan 
meredek fölött kiemelkedő s bizonytala- 
nul ingó sziklapárkánynak tekinthe- 
tünk, azonnal kiderült, hogy tul a gaz- 
dasági krizisen, tul a közönség ugyne- 
vezett közönyén, tul a szinpadi iroda- 
lom sokszor hangoztatott belső válsá- 
gán, más rejtett bajai is vannak az er- 
délyi szinjátszásnak, az eddig legmaga- 
sabb márkát jelentő kolozsvári szintár- 
sulatnak is. 
A baj - kiseé naradoxul hangzik 

ott rejlik, hogy például Bónyi Adorján 
„Egy kis senki' cimiü nagyon kedves és 
mulatságos, könnyedsége mellett is iro- 
dalmi értékü vigjátékának előadása - 
megdöbbentően jó volt. Nagyon szőr- 
szálhasogató kritikusnak, szerfölött epés 
nézőnek kell annak lennie, aki ne oszta- 
ná ezt a tárgyilagos és igazságos meg- 
állapitást. Holott a budapesti müvésznő 
vendégjátékának első estéjén csak a Va- 
szary János-féle vigjáték nyujtott re- 
mekül kiaknázható szereplehetőségeket, 
amelyeket a szereplők tulnyomó több- 
sége annyira szivére vett a mélyen tisz- 
telt nagyérdemü közönség kedvéért, hogy 
a szerepet hallatlanul eltulozta, eltorzi- 
totta azért a könnyü sikerért, amely csak 
pillanatnyilag siker és elismerés, való- 
jában azonban a szinészi hivatás és az 
emberábrázolás müvészetének hamis 
pénzzel honorált ellenértéke. 
Ezt - nem tudjuk, személyszerint ki 

nek a rovására kell irnunk - sulyos ren- 
dezői felületességnek vesszük. Egy né- 
hány hetes sziniszezon szempontjából 
ez csak amolyan pillanatnyi szépséghiba, 
de ha az erdélyi szinészet fokozatos le- 
romlását nézzük, minden egyéb ok 

mellett végzetes kötelességmulasztásnak 
mert a sekélyesebb izlés 

teszi 
könyveljük el, . eseh 
felé való megalkuvást jogszokássá 
és az együttes komoly összmunkáját le- 
züllesztheti az ripacskodások 
szinvonalára. 
Az az őstehetség amely Dayka Margit- 
nak veleszületett tulajdonsága, az a 
nagyszerü szinészi ösztön, amely meg- 
érzi és megformálja a szerepben rejlő 
figurát, az a meleg és szines játék, a 
mely a szövegmondásokból és gesztusok- 
ból adódik, tegnap cstére végre egységes 
és harmonikus játéktempót diktált a ko- 

egyéni 

lozsvári együttes minden tagjára. Akik- 
ről, hogy félreértés 1e essék, meg kell 
állapitanunk, hogy nagyszerü és érteékes 
anyagot jelentenek, s keményebb rende- 
zői kézben nem siklanak ki az egyéni 
kezdeményezések olcsó trükkjeinek vi- 
zeire. 

elismerését: a bu- 

nézte, a legteljesebb mértékben 

Hönbsége. 

A zeufolt ház, amely Dayka Margit 
vendégjátékának második estéjét végig- 

hatása 
alá került a szép és stilusos összjáték 
nak, aminőt - sajnos - csak az ugyne- 
vezett parádés estéken láthatunk. 
A máltóságos bankhivatalnoknő há- 

lás és rokonszenves szerepében Dayka 
Margit ellenállhatatlanul kedves és ma- 
gával ragadó volt. Az ő nagy és ösztönös 
őstehetsége, ragyogó humora, 

tött évek alatt kibontakozott, fényvt és 
szint nyert. Akik régebbről ismerjük, lát- 
juk, hogy csak éppen egy árnyalattall 
más. De ez a különbség annyi, mint 
földből Kiásott gyémántrög és 
értéssel kicsiszolt értékes brilliáns kü- 

Maellette a kolozsvári együttes kitünő 
tagjai: Tóth Elek, Benes Ilona, Kerekes 
Iléna, Czopán Flóri, Bárdy Teréz, For- 
gács Sándor, Balázs Samu, Tasnády 
András, Tompa Sándor izig-vérig becsü- 
letes és elismerésre méltó alakitással já- 
rultak hozzá az est forró sikeréhez. Fe- 
kete Mihály kiesé eltulozta a paralitikus 
méltóságos mulatságos figuráját, amit a 
rendezőnek nem lett volna szabad 
megengednie. 

Külön kelll megemlékeznüink Kovács 
Györgyről, a nagyobb szerepben ez alka- 
lommal bemutatkozó fiatal szinészről. Na- 
gyon rokonszenves és tehetséges szinész- 
anyag. Hibátlan szereptudása, a kezdet 
fiatalságában is biztos játéka egy szép 
és hivatott pályafutás biztos zálogát je- 
lentik. 
Az Aetra nézőterét zsufolásig megtöltő 

közönség nagyon jól mulatott a kitünő 
és kacagtató darab előadásán és nemcsak 
a felvonásvégeken ünnepelte Dayka 
Margittal együtt a többi szereplőket, de 
helyenként nyiltszini tapssal is üdvözöl- 
te a szereplők kitünő alakitását. 

fz 

Visszavonhatatdlanul 
vasárnap este hucsuzik 

a társulat 
Az az óriási siker, amely Dayka Margit 
brassói fellépéseit követte, a vendégjáték 
háromnapos meghosszabbitására vezetett. A 
kitünő müvésznő vasárnapig Brassóban mna- 
rad. 
A kolozsvári társulat is csak vasárnapig 

marad nálunk, akkor visszavonhatatlanul be- 
fejezi itteni vendégszereplését. A bucsuelő- 
adások müsora a legnagyobb változatosságot 
igéri. Csütörtökön este az utolsó operettpre- 
miér, a Weekend cimü remek ujdonság ke- 
rül szinre. A darabban fellép Halmágyi 

Harry, a Fővárosi Operettszinház pompás 
fiatal táncoskomikusa is, aki erre az egyetlen 
estére érkezik Brassóba. A Weekend csak 
egyetlen előadásban mehet, mert a szinház- 
nak nincs módjában a szezont meghosszabbi- 
tani. 

Pénteken Dayka Margittal a Rákosi Vik 
tor hires regényéből készült Emmy cimü éne. 
kes vigjáték kerül szinre. A békebeli hu- 
szárezred kaszárnyájába került fiatal ezre- 
desleány meséjéből ragyogó vigjátékot irtak, 
amely egyike volt az idei pesti szezon legna- 
gyobb sikereinek. 

Szombat délután a Sasfiókot ismétlik meg. 
Szombat este Komjáthy Károly remek ope- 

rettjét, A harapós férjet adják. Dayka Mar- 

tempera- 
mentuma a budapesti szinházaknál eltöl- 

a hozzá- 

landjait! 

Helyi sporthirek 

pa Béla roppant 

első előadása. 

muozihelyárakkal, hatkor Dayka Margit bu 

Csütörtök este fél 9: Weekend. (Operei 
ujdonság, először. Halmágyi Harry, a ővi 

dégfellépése.) 

110 és 20 lejes helyárakkal.) 

évad legnagyobb operettsikere. Az opereit 

házaknak. Ugy tudom, hogy román nyelv 

illusztris tagjai még ez év őszén Bukarestbi 

pontjából nivósnak igérkezik: 15-én és 164 

Két napra rá, kedden, ugyancsak a (' 

ittal, Erényi Böskével, Balázs Istvánnai 

opa. Bélával, Ihász Aladárral, Kere
ke 

Ionával a főszerepekben. 
; 

Vasárnap délelőtt eredeti bemutató esz 

szinházban, 10 és 20 lejes helyárakkal. Iom 

mulatságos gyermekdarab 

Maus kalandjai-nak lesz az 

A darabban fellép Zita vo 

heményik és Körimendy i
ss.s.s.s 

Vasárnap déhután három el
őadás lesz. Dée 

után háromkor az Ezerjó cimü revü megy 

jának, a Micky 

csuzik a Jó házból paló urileány cimszere 

pében. Este kilenckor ünnepélyesen bucsuzil 

az egész társulat az érik a buzakalá
sz pará 

dés előadásával. 

. A BUCSUHÉT MUSORA: 

rosi Öperettszinház táncoskomikusának ven 

bPéntek este fél 9: Emmy. (Vigjáték ujdon 

ság, először. Dayka Margit vendégfellépése] 

Szombat délután 3 órakor: Sasfiók. (Ro 

stand világhirüű szinmüve, népszerü előadás 

Szombat este fél 9: A harapós férj. (Kom 

játhy Károly világsikert aratott operettje 

Dayka Margit fellépésével.) 
Vasárnap délelőtt 11: Micky Maus kaland ani 

jai. (Tompa Béla énekes gyermekdarabja, tán 

és 20 lejes helyárakkal. Ujdonság, eredet i5 

premiér.) ho: 

Vasárnap délután 3: Ezerjó. (Nagy látvá lak 

nyos revü a nézőtéren és a szinpadon. 10 é szá 

20 lejes helyárakkal.) a 

Vasárnap délután 6: Jó házból való ui sze 
leány. (IDayka Margit bucsufellépése, rende a 
helyárakkal. A prózai együttes bucsuja.) ha 

Vasárnap este 9: Érik a buzakalász. tA 

együttes ünnepélyes bucsuja, utolsó előadás 
ba 

Milyen lesz a Micky Maus 
vagárnap délelőtti bemutatő űe 

előadása? az 

Végignéztük a próbát. 

A pódiumon Miklóssy Margit, az arany El 
komika, mint erőmüvésznő, cirkuszi trikot 
ban, ezerkilósokat emelget egy ujjal. Balá ta 
Samu, mint kegyetlen cirkuszdirektor, ko ho 
Láccsal veri Zila pon Reményi-t, aki Mick ne 
Maus kedves figurájában énekel, táncl ró 
partnerével, Körmendi Lajossal, Charli tál 
Chaplin személyesitőjével. Kéthely Öaön 
rokonszenves bohóc, szivbemarkolóan ének 
a kemédiás élet keserveiről. Jecky f/2048a1 
a bátor kis hős, Hegyesi lca, mégvédi, Mick 
Maust, leboxolja a rossz direktort, naranc mi 

csal dobálja meg az amerikai filmről jól i ll 
mert figuráját, Tasnády Bandit. No és ue 
kedvenc gyermekszereplők, a mozi ismert . 

serehada, a köpér Pufi, Lonipa Sanyi, a ki 16 
csavargó lány a Csitri, Mihálkó Gizike, 37 
szeplős kölyök, Ihász Bandi és végül Far be 

mna, a kis néger csavargó. Mindezeket a kel 7e 
vés, komikus, figurákat, jól ismeri minde ba 
gyermek a gyermekfilmekről. Csupa kacagi fe 
és behó tréfa, a szinészek a nézőtéren együl ol 
hancuroznak a néző gyermekekkel! A szeri ol 
szinmüvész igy nyilatkozik darabjáról: Ilye p 
szivhől kacagtató, csupa helyzetkomikuni ni 
kell a Ma gyermekének! A gyermek ne álo! ze 
világban tanuljon járnil A Ma kegyetlen í 
hanása elszalad a hegyimanó és boszork ta 
nyok mellett. Sportot, futást, boxolást. to 14 
nát lásson a gyermek! Ambiciót találjon al 6 
ran, hogy ő is sportol, fut, boxol, min f 1 

rohan az Élet. 
Hallatlanul sokat és jóizüen nevettem. f p 
nőtt létemre, azt hiszem, ez a kis operet! d 
sokáig kassadarabja lesz mindenütt 2 szi! 

is leforditják és az itteni mükedvelő gárl 

is bemutatják. Aki jól akar egy-két órán! 
kisgyermekével szórakozni, nézze meg 
sárnap délelőtt 11 órakor Micky Maus M 

(e) 
! c 

Az loria S. C. csütörtökön este fél 9 óf 
kor választmányi gyülést tart az árvabház! 
cai tanácsteremben. Tekintettel arra, hogy 
csernovici olimpiászra való részvételről " 
szó, a vezetőség kéri a választmányi tasl 
kat, hogy az ügy fontosságára való teki 
tettel lehetőleg mindnyájan megjelenjenek 

Julius hó közepe, Brassóban, sport szel 

a galaci Marina Danubiana futballcsap" 
jön le vendégszerepelni két napra. Szombal 
a CFR, vasárnap az Astra lesz az ellení? 
a jóképességü galaci csapatnak. 

* 

látja vendégül a budapesti Élektromos am 
tőr csapatot. Brassóban ez lesz az idén 
első nemzetközi mérkőzés. A jónevü főváf 
együttes vendégszereplése iránt már 0 
nagy érdeklődés mutatkozik.



1933. iulius 7. 

Bécs, julius ő. 

Hitler ma egészen váratlanul és megle- 

etésszerüen Ausztriának békecajánlatot 

fett. A Hitler-nyilatkozatot a hivatalos 

Ausenpolitischer Kocrespondenz közveti- 
ü. Hitler itt elmondja, hogy ő a maga 

részéről olyan megoldást is el tud kép- 

zelni, amely szerint ugy Németországban, 

mint Ausztriában azonos pártok uralkod- 

nának anélkül azonban, hogy Ausztriá- 

nak a maga függetlenségét fel kellene 

adni. 

Tet 

ővi 
Ven. 

don 

ése] 

(Ro 
1el ás, 

(om 

t Ez a Hitler-nyilatkozat nyilt bevallása 

and annak, hogy a némvetországi Anschluss- 

támadás nem sikerült és azt Ilitler fel 

ede is adta. Ma már megelégednék azzal is, 

hbogy Ausztria Németországhoz ne csat- 

átvál lakozzék, de ott is, akárcsak Németor- 

10 é szágban, a nemzetiszomalisták vegyék át 

a hatalmat. Hitler minden valószinüség 

ui szerint ugy képzeli, hogy ha már egyszer 

ende a nemzetiszocialistak kezében az osztrák 

hatalom, könnyebben és simábban megy 

az Anschluss megvalositása is. 
ee Hitler békeajánlatát illetőleg Ausztriá- 

1d4 ban az a felfogás, hogy ha az az osz- 

trák-német jóviszonyt tényleg ujra helyre 

s akarná állitani, ugy cez az ajánlat örven- 

Ő detes jelenség. Ausztria politikai körei 
azonban ugy látják, hogy cnnek a béke- 

ajánlatnak örve alatt Németország bele 

akar avatkozni Ausztaia politikai beléle- 
anyó / 

iko tébe és akkor a kisérlet felesleges és cél- 
alán talan. Arról - mondja ez a hirforrás -, 

ko hogy a jelenlegi kormány elfogadja a 

Mick nemzetiszocialisták közelcdését, vagy ar- 
áuc] ról, hogy a kormány a nemzetiszocialis- 

hari tákkal koalicióra lépjen, szó sem lehet. 

eki DOLLFUSSNAK NEM KELL A 
agal NÁCI-KOALICIO 

Mtcek Hitler békeajánlatát az osztrák kor- 
rand mánykörök szivesen fogadták ugyan, de 
jól ellene vannak annak, hogy a kormány a 
s nuemzetiszocialistákkal „koalicióra lép- 
ezt ien. Németországban az a vélemény, hogv 
ke. z osztrák közhangulat ebben a kérdés- 
Fal ben nem nyilatkozhatik meg. mert a nem- 
kel zetiszocialista lapokat a kormány koráb- 

ind ban betiltotta és igy e kérdésben a köz- 
icagi felfogást most csakis a polgári és a bal- 
együ oldali munkássajió alakithatja ki. A bal- 
szem oldali sajtó - igy mondják a német la- 

Ily pok - a közönséggel azt akarja elhitet- 
iki ni, hogy amennyiben a kormány a nem- 

zetiszocialistákkal fuzióra lépne, Ausz- 
rk tria azonnal elvesztene a külföld jóindnu- 

latát és hitelét. Ily-u fenyegetések hatá- 
na sa alatt természetesen az osztrák közhan- 
1 sgulat sem lelkesedhetik a koalicióért. 

A kormányban helyet foglaló három 
u. f párt ugyancsak a koalició ellen van. Egye- 
eret! dül a Landbund mutat valamennyi haj- 
471 landóságot arra, hogy az osztrak nemzeti- 

yel szocialista párttal együttmüködjék. 

lbi A hivatalos Wiener Zeitung azt irja, 
ogy az elhatározás előtt emlékeznie kell 

rá 1n a 

az osztrák polgárságnak és az osztrák po- 
s litikusoknak arra, hogy Németországban 

koalicióban élt a renizetiszorialista párt 
(e) 

ciónak az lett a vége, hogy ezeket a kor- 
mánytagokat kiakolbolitották. Éppen 

közmondást 
naos... 

BÉKEAJANLAT -- 
KISÉRLETTEL 

Hitler békeajánlatanak napján nagyon 

BOMBA 

enek écsujhelyi városháza előtt robbann A 
ombát rosszul helyezték el és igy az 

eze nem annyira a pároshíza épületét rom- 
0 bolta, mint inkább a szembenlepő üz 
sap letekben tett rettenetes pusztitást. 
nbal étszázméteres körzeiben az összes ab- 
Henfi lakok betörtek. 

A pbárosháza ablakai ablakkereteikkel 
egyelemben az utcára hullottak. 

( 4A tetteseket nem jogták el. Egy gyanus 
am mbert letartáztattak, 

dén' 

ővár 

Bécsujhelyen, a 

Düeterberggel és Hugenberggei. A koali- 

ezért - mondja a lap - a régi latin 
kell itt idézni: Timeo Da- 

disszonánsan hatott az a bomba, amely a 

ajánlatot tett Ausztrián
ak 

; nemzetiszocialisták azt kérik, hogy Dollfuss nekik is adjon helyet a kormányban 

városháza előtt, bomba robbant 
A VATERLANDISCHER FRONT- 
BA A HEILMIWEHR IS BE- 
OLVADT 

Ausztriában Dollfu-s és Starhemberg 
a pillanatnyi szélcesendet arra akarják 

kihasználni, hogy a politikai kormányhü 
védőrséget kiszélesitsék. A Heimwehr 
Starhemberg személyi hadserege volt, mig 
Dollfussnak magának nem volt „privát- 
hadserege' és igy csak a karhatalomra 
támaszkodhatott. A nemzetiszocialista 
előretörés mindkettőjükkel megértette, 

hogy ez a hadseregnélkül való politizálás 
a mai bombákkal és kézigránátokkal ope- 
ráló politikai meggyőződés korszakában 
nem megoldáss. 
Hetek óta folynak már a tárgyalások, 

amelyek azt célozzák, hogy a I1 eimrpelir 

nyiloánitsa magát a kormány politikai 
védőrségévé. E tárgyalások soran felme- 

Bukarest, julius ó. 

A Nemzeti Bank deviza- és importhivata- 

lának végrehajtó bizottsága szerdán megala- 

kult. Tagjai: Cesare Popescu iparügyi fő- 

felügyelő és Ilie Mecu, a Nemzeti Bank ve- 

zérfelügyelője 
. 

A bizottság első ülésén 

Duca fulmináns heszéde 
akormány ellen 

Goga kibontotta a lajvédelem lobogóját 

Bukarest. julius 6. 

A liberális párt átllandó bizottsága ked- 

den délután ismét ülést tartott, amelyen 

Meóalakult a Ncmzcti Bank uj 
ácviza- és iImportbizottsáda 
Az eddig elintézetlen imporikérvényeket meg kell ismételni 

Duca nagy beszédet tartott. A pártelnök 

mindenekelőtt a kormány munkáját bi- 

rálta s azt fejtegette, hogy a prénzügyi, 

gazdasági és erkölcsi válság nap-nap után 

aggasztóbb méreteket ölt. Az állanm be- 
pvételei zuhannak cs a kincstár egyre ne- 
hezebben tesz eleget kötelezettségeinek. 
Ezzel szemben „a pénzek felelőtlen elke- 
zelése mind felháboritóbban ovirágzik. 
De nem is volt várbató egyéb, folytat- 

ta Duca, mert 
az adók mértékteien emelésénél 
előrelátható volt, hogy az állam meg- 
csökkent jövedeilmi forrásai is el fog- 

nak dugulni. 

Goya személyében fajvénő anostol jelentkezett 
Goga a hitleri uralcmra való alluzióit Néhány nap óta bhire terjedt 

hogy Goga Oktávián uj politikai vizek 
felé irányzódik és igyekezik vezetése aelá 
tömöriteni a jobboldali elemeket. Ez a 
hiresztelés megerősitést nyert most Cogá- 
nak Oraviczán tartott beszédében. A 

Icsucsai várur átmenet nélkül a fajvéde- 
lem vágányaira kornányozta vonatát. 

Ime, néhány idézet a szónoklatból: 
- Itt, az oly sokféle néptől lakott Dá- 

nátban, ki kell jelentcnem azt a határo- 
zatunkat, hogy e raan földön teljes 
joggal mi akarunk uralkodni és kinyilat- 
koztatom annak a szükségességét, hogy 
olyan kormányzat következzék, amelu az 
én nemzetemnek az orszáz vezelésében 
opaló előjogait helyreállitea. Nézzetek kö- 
rül. Szerte a széles ciláson mindenütt a 

Lfajelmélet ujjászületásét láthaljátok. 

már 

volt és ez az oka annak, hogy ebbe az 

fuzióját ez az uj védőrség ugy dokumen- 

napon belül elintéznek, kivévén a rekompen- 
zációs kéréseket, amelyeket a benyujtási idő- 

kimondotta, hogy [ 

rült egy ujabb hadsereg felállitásának 
terve, amely Vaterlindischer Front nevet 
kapott és amelyben a Hennwehr maga is 
bennfoglalhatna. 

A politikai harci szervezetek ilyen ösz- 

szeolvasztása Bécs előtt is szimpatikus 

uj frontba eddig mintegy 600 ezer tag 
jelentkezett is már. A Heimwehrrel való 

parancsnoka maga 
helyettes parancsnok 

tálja, hogy annak 
Dollfuss, mig 
Starhemberg. 

A nemzetiszocialista terrorcselekmé- 

nyek azt érték tehát el Ausztriában, 

hogy a polgári politika meg tudta végre 

a jobb és a baloldal harc: szervezeteivel 

szemben a maga politikai harci szerveze- 

teit is teremteni. 

a régi kontingentálási szervhez julius 1-ig be- 

terjesztett és megoldatlanul maradt import- 

kérvényeket nem dolgozzák fel, hanem a ke- 

reskedőknek az uj bizottság cimére uj kérést 

kell intézniük. Minden kérést legfeljebb 15 

ponttól függetlenül oldanak meg. 

A helyzet kataszt:ofális rosszabbodásá- 
nak figyelembevételsvel még csodálkozni 
sem lehet azon, hogy a szelsőséges áram- 
latok alkalmasnak találják a talajt a tár- 
sadalmi élet és a közrend felboritásara. 
Ezt a folyamatot csak konstruktiv poli- 
tikával és vitathatatlan erkölcsi tekin- 
téllyel lehetne megálltau. A kormány 
viszont egész négyévi müködése alatt 
romboló, negativ munkát végzett csak. 

Ezért tehát szükseges az, hogy a libe- 
rális párt teljes crövel folytassa kor- 
mánybuktató akcióját és magának Kköbve- 
telje a hatalmat. 
Ducának rendkivül éles kifejezésekkel 

tarkitott szónoklata után elhatározták, 
hogy kiáltvánnyai fordulnak az ország 

annak. 

lakosságához. 

közvetlen fenyegetéssel egészitette ki: 

- Azt hiszem. hogy a ielenlegi kor- 
mány napjai meg vannak számlálva. A 
mikor azt állitottam, hogy ősszel meghiv- 
nak az ország vezetéser: ezt nem bizo- 
nyos igéretek alapjaa cselekedtem, ha- 
nem azért, mert jól érzem, hogy igy to- 
vább nem lehet élni. Én egy kötelesség- 
nek teszek eleget, ha azt mondom: a 

napról-napra, óráról-órára való fojtoga- 

tását, annyiban meg keli mozdulnunk, 
hogy felébresszük az országot. Tizennégy 
év óta egyéniségem ellenére a szélső tü- 
relmesség vonalán haladtam, megelégedve 
a mások által feltört fazekakkal. Ösztő- 

5. oldal 

Szomoruan 
hull az eső egész Erdélyseen 

sütanapafekete-tenyerfölött 

Ha napsütésben, gyönyőrü 
környezetben, gondtalanul, 
tökéletes kényelemben akarjad 
eltölteni szabadságát, vegyen 
részt a B. L. társasutazásán 
Konstancába, Mamaia, Car- 
men-Sylva és a Fekete ten- 
ger többi hires fürdőhelyére. 
Részvételi-dij minden költ- 
séget beleértve 2950 lej. Je- : 
lentkezési határidő juli :s 9. 

mennyiben nem fog változás jönni. ba 
tovább folytatják eszméinknek ezt a 

13693, 

zást és igy elmdulok, hogy magam törjem 
össze azokat a fazekakat, amelyekben a 
nemzet számára késztett mérgek vannak. 

Tehát: Meg kell mozdulnunk és fel kell 
ébresztenünk az országot. 

Ez valóban félreérthetetlen. 

A kisebbségi lakosság tudni fogja, hogy 
azzal a Gogával szemben, amely az ural- 
kodó nemzet előjogainak véralapon való 
helyreállitását követeli, hogyan viselked- 
jék. 

S egyben megköszoni Goganak a lec- 
két, azzal kapcsolatban, hogy mit várhat- 
nak a nemzetiségek a romániai fajvéde- 
lem uralmától. Elnyomást és tizedrendü- 
séget. Jó volt ez az oraviczai konferencia 
azokkal szemben,. akik - kisebbeségi lé- 
tükre - hitleri alabon igyekeznek az el- 
nyomást a nemzetiségek számára, éppen 
kisebbségi segédiettel, előmozditani. 

CGoga-leckét adott abból, hogy az a ki- 
sebbség, amely hozzajárul a reakció ural- 
mához, fegyvert szegez a saját mellének. 

A KORMÁNYFARII FIATALSAG 

az elmult vasárnao amint ezt meg is ir- 
tuk, gyülést tartott Kolozsváron és uj 
szervezet létesitését natározta el. A szer- 
vezetbe az eddizi 33 év haolvett 46 eszten- 
dő lesz a korhatár. 

Tartunk től:e, hogy a kormánypárti 
„fiatalok' fiatalok 1ak tulöregek. 

Öregeknek pedig fiatalok 

Grigore Filipescu 

második audienciája 
Bukarest, julius ő. 

Grigore Filipescut, a konzervativ párt el- 
nökét a király kihallgatáson fogadta. Miután, 
Filipescu rövid időn belül már másodszor 
jelenik meg az uralkodónál, az audienciának 
politikai körökben sulyt tulajdonitanak. 

Madgearu vasárnap 
érkezik Bukarestbe 

Bukarest, julius ő. 

Madgearu Londonból Párison át Bukaresi 
felé utazott. A pénzügyminiszter vasárnap 
érkezik vissza Romániába. 

Szerencsés számok 

Bukarest, julius 6. 

300 ezer ejt nyert: 1572. 

50 ezer lejt nyert 66631. 
20 ezer lejt nyert 41477, 26487, 50.580, 

10.062. - 15 ezer lejt nyert: 28.049, 

63936, 69532, 29314, 9168, 15616, 37130. — 
10 ezer lejt nyert: 32972, 68748, 57521, 
31617, 8053, 51271, 41696, 66523, 4723. 
8 ezer lejt nyert: 612, 15180, 43690, 77760, 
55221, 32550, 13850, 27167, 58503, 4e927. 
65379, 78430, 17117 25912, 12400, 68086, 
49677, 4641, 35073, 70350. 458600, A48883. 
6 ezer lejt nyert: 49492, 13353, 65080, 

40337, 13555, 44544. 76914, 51414, 
3362, 31445, 5585., 73081, 19405, 
67318, 41620 51710, 8929, 6338, 1923 

51724, 26889, 6981, 381 2 40786 3668, 36011 
78908, Kihuztak még ezenkivül sok 4400 

-- 

35114, 
27007, 

neim nem enged"k ms a topábbi várako- lejes nyereményt.



6. oldal 

HIREK 
TOMCSA SANDOR: 
A kellemes meglepetés 
Mi a meglepetés? A meglepetés - 

gyors és felületes meghatározással - vá- 
ratlan öröm, vagy várallan bosszuság. 
Valami anyagi, személyi, pvagy esemény- 
komplexum, melynek a velünk való sze- 
nélyi kapcsolatára nem voltunk elké- 
szülve. Egy derült égből jövő pillamcsa- 
pás, vagy az, hogy a nagybácsim párat- 
lanul hazaérkezett s mikor reggel mnegéb- 
redtem az ágyamnál egy háromkerekü 
biciklit találtam, melure nyomban fel- 
ültem és sikerült is beleszaladnom a nagy 
álló tükörbe. (Ez is egy meglepetés, csak 
már nem az én számomra. mert a ka- 
rambol előtt egyszázad másodperccel ré- 
mülten behunytam szemeimet. Szóval már 
felkészültem az elkövetkezendőkre. Be- 
hunyt szemeimmel már előre láttam a kat 
taszírófát. E téren tehát tapasztalataim 
pannak. A meglepetés azonban kizárja a 
tapasztalatot.) 
Maradjunk ez alkalommal a kellemes 

meglepetéseknél. 
lít is, mint az élet minder más vonat- 

kozásában óriási eltolódások történtek lé- 
nyegben, eszközökben és hatásban. Haj- 
danában, a normális életmenetnél egy kel- 
lemes meglepetés oly örönet jeientett, 
mely mindig bizonyos egyéni haszonnal, 

vpbalamelyes szellemi vagy ai-agi gazda- 
godással járt. Most az idők, az erkölcs 

és a haszon fogalmának megoáltozásával 
már az is kellemes meglepetésszámba 
megy, ha bizonyos dolgok vagyu akciók 
kapcsán nem a ovárt erkölcsi pvagy anyagi 
károsodás, veszteség ér. Mas! a normális 
mindig egy minusz előjelü valami. Az 
ezen a minusz előjelü normálison felüli 
fölösleg (bár effektipe még mindig ká- 
rom van benne) a mai kellemes megle- 
petés. 
Mindjárt megtetszenek érteni, kérem, 

ha alább egy kis tfáblázatban közlöm a 
mai életünk gyakoribb kellemes meglepe- 
téseit. 
Tehát: 
Ha például kapok egy százlejes „roll- 

nit' és abban, mikor kibontom, nemcsak 
a szokásos vascsövet találom, hanem te- 
szem azt, egy gyüszüt is és a rollni pé- 
geinél két-két egylejest. Hát, kérem szé- 
pen, ez a négy lej és ez a gyüszü az a 
bizonyos meglepetés. Mert én csak egy 
pascsőre számitottam. Mert ez a tapasz- 
talatom. ; 
Na, ugy-e! 
Szópal továbbá: 
Ha a pénzügyminiszter megnyugtatá- 

sul adócsökkentést helyez kilátásba - és 
csak huszonöt százalékkal emeli az adó- 
kat. Mert a gyakorlat harmincat ir elő. 
Ha egy, a béke melletti tüntetés után, 

mikor magamhoz térek, - a fejemnek 
egynyolcadát még a nyakamon ftalálom. 
Ha akkor, amikor már huszadik épe 

pagyok a vasutnál és amikor hiiséggel 
szolgáltam és a tizennyolcadik nyelopizs- 
gámat is kitünően tetlem lae - a CFK 
nem két lábbal rug ki a kötelékeiből, ha- 
nem csak eggyel. 
Ha a barátom megdicséri az arcszine- 

met, azt mondja, hogu már Pesten is em 
legetnek, pihéket szed le a kabátomról és 
- nem próbál kölcsönkérni. 
Ha a nyugdijam után nem kétszázhu- 

szonháromszor kell e:mennem, - csak 
kétszázhuszonkétszer és már akkor meg- 
mondják, hogy a jövbő őszig ne is próbál- 
kozzam. 
Ha számadást csináloa, kiderül, hogy 

nőmnek nekem és nyolc kiskoru árvám- 
nak kitelik még nyolcoan sramm ke- 
nyérre. 

Ha a butoraimat nem viszik el mind 
adóba, - hanem hagynak egy kamrós 
szeget a Valban. 
Ha ez a kampósszeg meg is bir. 
Ha egy amerikai film-bohózatban ne- 

petni is lehet. 
Ha elmegyek az adótárgyalásomra és 

alsóruhában tábozhatom. 
Ha pont a mentők autója üt el. 
Ha a leszerelési konferencián elhatá- 

rozzák, hogy a tizépen aluli gyermekeket 
csak baracklekoár-illatu gázzal lehet ir- 
tani. 

Ha a házamban bentég a betétköny- 
pem is. . 

Ha a füszeres azt izeni, hogy egy utol- 

NS. H. 

só, piszkos szélhámos vagyok, - de még 
elküldi hitelbe azt a félkila cukrot. 

Ha a moziban a melettem ülő ur csak 

hagymát evett és nem ipott rá sört. 
Ha őnagysága szobájában egy kulcsot 

találok, amely nagyszarüen zárja az iró- 

asztalomat, melynek kulcsát elkérte egy 

ur, mert az viszont az ő szobáját nyitja 

ugyancsak nagyszerüen 
Ha a fogoroos átfuria a torkomat és ki- 

derül, hogy hátul a galláérgormnbom arany- 

ból van. 
Ha egy tégla rácsik a fejemre és ki- 

derül, hogy aznap se péntek nincs, se ti- 

zenharmadika. . 

Ha az orvos-protesszor tápozása után 

- ki abszolut pihenést rendelt - jön a 

szolga a hivatalbol, hogy rovancsolás 

folyik pégül - hogy a következő ha- 

sábot is nem irom teli efféle meglepeté- 

sekkel! 

mmáron leésgeit 
egyy maegus feadelen 

Örizeibe venék a fulajdonos fiát 
Szatmár, julü:s 6. 

Az elmult éjszaka egy és két óra kö- 
zött kigyulladt a Reitcr-féle fatelep. A 
tüzoltóság gyorsan kivounult és teljes ap- 
parátussal nekilátott az oltási munkának. 
A gyorsan elharapózott tüzzel azonban 
igen nehezen tudtak megbirkózni és a te- 
lepnek csak egy részét tudták megmente- 
ni. A telepen levő butorraktár, amely zeu- 
folva volt különféle áruval, porig le- 
égett. 

A tulajdonos fia, Reiter Dezső, a tele- 
pen aludt s csak a tüzoltók keltették fel. 
Az egész telepen egyetlen éjjeli őr sem 

volt található. A telep jelentős összegre 
volt bebiztositva. 

A tüzvész okának kideritésére azonnal 

megindult a vizsgálat, de mindeddig nem 

tudtak eredményre jutui 
A hatóságok őrizetbe vették Neiter De- 

zső cégjegyzőt, a tulajdonos fiát és még 

egy tisztviselőt. 
A Reiter-cég régi és ismert szatmári 

vállalat, amelynek tulajdonosa idősebb 
Reiter Móric, mint a legkorrektebb üzlet- 
emberek egyike ismezetes. Éppen ezért 
fiának őrizetbevétele városszerte óriási 
feltünést keltett. A vizsgálat nagyban 
folyik. 

........................ 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A budapes- 
ti meteorológiai intézet jelentése szerint 
változékony. viharos, szeles 
tó. Sok helyt záporok lesznek. A hőmér- 
séklet az évadhoz képest alacsony. 

- Csónak-bravur kilenc halálos áldo- 
zattal. Brémából jelentik: Az erős észak 
nyugati szélvihar ellenére egy nagyobb 
társaság tegnap délután csónakkal 
ment a Weserre. A csónakban öt felnőtt 
és hat gyermek ült. A csónak felborult. 
A gyermekek mind a vizbe 
az öt felnőtt közül pedig csak kettőt le- 
hetett kimenteni és igy ennek a csónak- 

áldozata kirándulásnak kilenc halálos 
van. 
- EGY NAGYVAÁRADI KERESKEDŐ 
ÖNGYILKOSSÁGA. Nagyváradról jelentik: 
Weisz Ignác, egykoron dusgazdag nagyvára- 
di kereskedő szerdán délelőtt az uszoda háta 
mögött főbelőtte magát és röviddel kórházba 
szállitása után meghalt. A kereskedő azzal 
távozott el hazulról, hogy a Goldschmidt- 
bankba megy, ahol a bizományban nála le- 
vő sorsjegyekkel akar elszámolni. Tettét 
azonban már azelőtt elkövette, mielőtt a 
bankot felkereste volna. Öngyilkosságának 
oka valószinüleg anyagi zavarában keresen- 
ő. 

- Nagy.. károkat okoz a Székelyföl- 
dön a szüntelen esőzés. Csikszeredáról 
jelentik: A székely gazdák között nagy 
elkeseredést váltott ki az abnormállis 
időjárás. Nincs nap, melyen ne esne az 
eső, melynek következtében nem tudnak 
kaszálni a gazdák és igy a téli takar- 
mányozáshoz annyira szükséges szénát 
nem tudják összegyüjteni. Amennyiben 
a zidőjárás nem fog változni ebben az 
évben, a széna hazájában: Csikban is 
nagy takarmányinség lesz. Ez pedig ak 
kora csapást jelentene a székely gazdák- 
ra, melynek igazi következményét még 
csak sejteni sem lehet. 
- ELITÉLTÉK AZ UJMOSNICAI GYIL- 

KOSOKAT. Temesvárról irják. A temesvári 
törvényszék Lupan-Tószéki tanácsa tegnap 
délután hirdetett itéletet Kaszab József gaz- 
da gyilkosai felett. Raia Miklóst, az áldozat 
özvegyének kedvesét, gyilkosságért 15 évi 
fegyházra, az özvegyet, Olariu Ilonát pedig 
bünrészességért tizévi fegyházra itélték. 

- ÉRETTSÉGI EREDMÉNYEK. A 
székelykereszturi unifárius főgimnázium 
tanulói közül az idén 18-an jelentkeztek 
érettségi vizsgálatra. A vizsgát siker- 
rel letette 13, a jelentkezők 72 százalé- 
ka. Az eredmény jónak mondható. A ré- 
gi tanulók közül sikerrel vizsgázott 3. 

Napszurást kapott egy japán dan- 
dár. Londonból jelentik: Tokiói jelen- 
tés szerint az egyik japán dandárnak a 
perzselő hőségben a Fuji hegy fábánál 
levő telepen végzett gyakorlatozása köz- 
ben mintegy 160 katona napszurást ka- 
pott. Harmincnak az állapota válságos. 
eten meghaltak, egy katona pedig a 

rettenetes szenvedéstől megőrült és agyon 
lőtte magát. 
- METEOR FELGYUJTOTT EGY HA- 

ZAT. Besanconi jelentések szerint tegnap éj- 
szaka egy meteor zuhant az egyik külvárosi 
házra. A meteor lángba boritotta az épüle- 
tet, amelyben egy asszony és két leány hen- 
nehaltak. A meteortól még három személy 
sulyosan megsebesült 

idő várha- 

ki- 

fulladtak, 

- HATHÓNAPRA ITÉLTÉK DR. KOIIN 
HILLEL KOLZSVAÁRI ÜGYVÉDET. Ko- 
lozsvárról jelentik: Szerdán hirdetett itéletet 
a kolozsvári törvényszék dr. Kohn 
ügyvéd perében, aki tudvalevőleg háborucl- 
lenes lapot adott ki s abban közölte az am- 
szterdami háboruellenes gyülés határozatát. 
Ezért kommunista izgatás cimén vádat emel- 
tek ellene s a biróság hathónapi fogházra, 
háromévi politikai jogvesztésre és tizezer lej 
pénzbüntetésre itélte. Az elitélt és védője fel- 
mentésért felebbezett, mig az ügyész ugyan- 
csak felebbezést nyujtott be az itélet su- 
lyosbitásáért. 
- Ujra kezdődik a szatmári rabbi- 

háboru. Szatmárról jelentik: Ismertetes 
az az áldatlan harc, amely a zsidó hit- 
községben Teitelbaum Joel nagykárolyi 
rabbi megválasztása miatt tört ki. Hosz- 
szu ideig két pártra szakadt a hitközeég. 
Most, mikor az ellenzék a béke kedvéért 
már akceptálta a rabbit, az levélben kö- 
zölte a hitközséggel, hogy a béke ér- 
dekében nem fogadja el a rabbi széket 
és nem megy Szatmárra 
- NYUGALOMBA VONUL DEAN 
INGE, A LEGMODERNEBB ANGOL 
PAP. Londonból jelentik: Az angol 
egyházi és társadalmi életnek nagy 
eseménye, hogy Dean Inge, a leghire- 
sebb angol pap, a londoni székesegy- 
ház deanje (főpapja) nyugalomba vpo- 
nul. Most 73 épes és már csak egy évig 
pégez papi funkciókat. 74. születés- 

napján bucsut mond a lelkészkedés- 
nek. Dean Inge nemcsak az angol egy- 
házi életben játszik vezető szerepet, 
hanem egyik legérdekesebb egyénisége 
az angol szellemi életnek. Ő a legmo- 
dernebb felfogásu angol pap. Hires 
igen radikális, szociális elveiről, Töb- 
bek között előharcosa a születésszabá- 
luczási mozgalomnak. Szeliemes iró, 
könyvei, cikkei mindig nagy feltünést 
keltenek és egy-egy nvezetsebb szent 
beszéde idején sorbaállnuk az emberek 
a templom előtt, hogy hallhassák 
kedvenc papjukat. 
- KOLOZSVÁRI HIREK. A kolozsvári 

hadbiróság szerdán itélkezett Mihale Grigo- 
re, a Zilahon állomásozó hatodik vadászzász- 
lóalj közkatonája felett, aki - az ugyneve- 
zett hivő szekta tagja lévén - nem akart 
fegyvert fogni. A hadbiróság az engedetlen 
katonát ötévi börtönre itélte. - Kovács Ir- 
ma. Szántó-utca 68. szám alatti lakós, teg- 
nap feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen 
tettes ellen, aki távollétében behatolt laká- 
sába és ellopta patefonját. A nyomozás meg- 
indult. 
- Mary Pickford szereti a férjét, de 

elválik tőle. Londonból jelentik: Mary 
Pickford, a hires nemzetközi filmcsillag, 
kijelentette, hogy elválik férjétől Doug- 
las Fairbankstól és közös otthonukat, 
Pickfairst eladják. Ha beadják a 
zasságbontó keresetet, kölcsönös össze- 
férhetetlenséget hoznak fel indokul. 
Hozzátette még: Az utóbbi 
mindjobban eltávolodtunk egymástól és 
mind ritkábban láttuk egymást, Férje- 
met még mindig szeretem, de meg aka- 
rom kimélni a fájdalomtól". 
- ADUTÓBUSZSZERENCSÉTLENSÉEG 4 

HALOTTAL. Oranból jelentik: Oran mellett 
egy autóbusz a szakadékba zuhant. A sze- 
rencsétlenségnek négy halott az áldozata. A 
sulyosan sebesültek száma 12 

I tet" tartottak a 

Hillel 

há- 

időben 

A KéeT ANGOL MÉRNOK LONDONBA 
ÉERKEZETT. Londonból jelentik: Thornthon 

és MacDonald angol mérnökök ma reggel 

Londonba érkeztek. Az állomáson ezrekre 

menő tömeg fogadta a mérnököket, akiket 

lelkesen ünnepeltek. A mérnökök hangoztat. 

ják, hogy ártatlanok és hogy nem kémkedte
k 

glia javára. 

Apália i higiénikus lakomától ezerszázan 

ételmérgezésben megbetegedtek és hár- 

man meghaltak Tondonból. ; jelentik: 

japán kerületben „Egészség-he- 

0soltik a hiziánia szabályainak . 
főként az egészseges étkezésnek népsze. 

rüsitésére. A jó példa kedvéért Uozaki 
város tanácsa nyilvános higiénikus leko

. 

mát adott. A lakoma vendégei Kközül 

másnap ezerszámra ételmérgezésben mer 

betegedtek s közülök hárman megh 

tek Fürdőruhák - bársonyból. Lon. 

donból jelentik: A chicagói világkiál. 

litás divatszemléjén uj fürdőruha. 

modelleket mutattak be, melyek ne- 

héz préselt bársonyból készültek. 

Verses krónika 
JULIUS AMNO 1933 

Allitólag nyár pvan. 
Lehet. 
Mari! Tegyen a tüzre 
Egy kis szenet! 
Náér azt a rántást 
Kavarnil! 
Adja ide a pullcveremetl! 
Kimegyek a jegre - 
Nyaralni. 

A BICIKLI-LAZ 

A világon kitört a bicikli-láz. 
Mindenütt bicikli cikaz? 
A hollyrooodi sztárok 
Biciklin játsszák a golfot. 
Biciklin üdvözlik a nácik 
Hitler Adolfot. 
Félelmesén nő a bicikii-ropvat, 
A bicikli teljesen kiszoritja a I90at. 
De bármily uj győzelmet hozzon a hir 

felőle, : 
Virstli, az mégse lesz belőle! 

"AZ ELSŐ BIZTATÓ JE. 

A világgazdasági értekezlet 
Mégsem ülésezett hasztalan! 
Hölgyeim és uraim. 
A helyzet nem ovigasztalan. 
felsültek, kik remélni is lusták! 
Ime: létrejött az első nemzetközi kölcsön: 
Ausztria kölcsönadta Magyarországnak - 
Matuskát... 

........... 

Ffényképezőgénp ingyen! - Hiemesch- 
könyvkereskedésben, Brassó. 
................. 

A MATUSKAÁNAK BUNTÁRSAI IS VOL 
TAK. Budapestről jelentik: A pestvidéki tör 
vényszékhez névtelen levél érkezett, amelj 
előadja, hogy Matuskának felbujtói és bün 
társai is voltak. A levél meg is nevezi, hog) 
kik voltak a biatorbágyi merénylő büntársai 
A rendőrség, amelyhez a levelet áttették 
szkeptikusan fogadja a névtelen levél adarait 
de természetesen ellenőrzi az ujabb adatokal! 
is. Ma egyébként Matuskát a vizsgálóbiró 
ujból kihallgatta. Matuska, mikor a jütter 
burgi merényletről szó került, ismét zoko- 
gásba tört ki és azt hangoztatta, hogy sem- 
miről sem tehet, mindennek Leo hipnotizőt 
oka. Olyan sirógörcs vett érőt rajta, hogy 
kihallgatását félbe kellett szakitani. 

- 12 órai kinlódás után meghalt 
dépai francia tanárnő. Tudósitónk jelen 
ti: Közöltük, hogy Gembinczky Berti 
dévai francia tanárnő ismeretlea okból 
megmérgezte magát. Most pótlólag köz 
lik, hogy a szerencsétlen tanárnő 12 órai 
kinlódás után meghalt.: 

Ha butorait tőlünk v I ásá 
rolja, 3 előnyevan: 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz: 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.-T. 
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MAROSVÁSÁRHELY - BUKAREST- BRASSÓ 



1933. julius 7. 

etéshelyzet 
világszerte 

Romániában kisebb termést várnak, 
nt a multévben, amit részben a kisebb 
tésterület, részben pedig a rossz idő- 
rásnak tulajdonitanak. 
Angliában és Irországban Anglia és 

ales több részén nagy viharok voltak 
mult hét folyamán Ahzl esők voltak. 
egakasztották a szénagyujtést, de mi-- 
nütt igen jó hatással voltak a vetések- 

ár.- 

be- 

ze. 

ko. Z . .. . . 

zül re. A vetések állása mindenütt igen jó, 

eg. különösen az őszi buzás. Buzában való- 
1al. zinüleg nagyobb lesz a termés, mint a 

ltévben, ami azonban a megnövekedett 
tésterületnek tulajdonitható. 
Az Egyesült AÁllamokban az atratás 
ansasban és a keleti részeken kedvező 
"krülmények közt folyik. Az első ered- 
ények azonban agy mennyiség, mint 

inőség tekintetében igen rosszak. Az 
hio völgyébe az aratást megkezdték. A 
igy meleg a tavaszi buzában nagy káro- 
1t okozott. A termésbecsiés junius 28-án 
következő: őszi buza 330, tavaszi buza 
1, tengeri 2.420 millió bushel. A junius 

iki becslés a következő volt: őszi buza 
0, tavaszi buza 275 millio bushel. A 
ultév legutolsó becslésc 
2, tavaszi buzában 205 és tengeriben 
008 millió bushel volt. 
Kanadában a Prárie vidékekről további 
őhiányt jelentenek, a nagy hőségokozta 
árok nagyobbodnak, bár az utóbbi na- 
okban néhány helyen js eső esett. Dél- 
anitobában s Saskatchewanban fellépett 
sáskavész. Délmanitóbában 2 millió 
-on a sáskák nagy kár:t tettek. 
Olaszországban további viharokat je- 
ntenek az ország északi részéből, több 
lyó pedig áradásban van Az utóbbi he- 

On. 

iál. 
ha. 
ne- 

éskilátások megromlottak, az aratás ké- 
k. A középvidékeken kisebb termésre 
ámitanak, mint a multévben. 
Oroszországban jó esők voltak, a ned- 
esség elég, kivéve a déli részeket. Ugy 
z őszi, mint a tavaszi buza jól áll. A 
etések általában jól állanak. Különösen 
dvező hirek. érkeznek Északkaukázus- 

ól, ahol há-ként 25 busheolos termést vár- 
ak. A Volga vidékén a rozs nagyon jól 
ilődik. 
Bulgáriában az időjárás az egész or- 
ágban esős, a vetések helyrejöttek. Né- 
ány vidéken igen jó ternést várnak bu- 
ában. 
Jugoszláviában a hivatalos jelentés sze- 
nt junius első felében tulavomóan esős 
hideg időjárás volt a Dunabánság te- 

iletén. Az esők mindenütt kedvezőtlen 
atást gyakoroltak a vetések fejlődésére 
5 visszatartották a gyümölcsöket is. Ele- 
i csapások a verbászi, dunai, szávai és 
rávai bánságokban okoztak nagyobb ká- 
bkat. Az árviz és a jág okozta károk 
5 millió dinárra rugnak. Az áradások 
őleg a réteken, a legelőkön és a tenge- 
ben okoztak nagyobb károkat. A rovar- 
ár is jelentékeny A terméskilátésok a 
övetkezök: buza, árpa, zab, kétszeres, 
les, borsó, lencse, kása, mák, dohány, 
agyma, állati takarmányok nagyon jók. 
alamennyi többi növényíajta jó. A sürü 
bőzés a munkálatokat akadályozta. 
Ausztriában a termeskilátások kedve- 
ők. A tartós hideg időjárás késlelteti az 
ratást ami valószinüleg két héttel elto- 

A tavalyinál jobb termést vár- 

sön: 

ik - 

Lengyelországban a kedvezőtlen idő- 
árás következtében a vetesek állása nem 
ielégitő. Az idei termés rosszabbnak mu- 
itkozik a tavalyinál. 
Litoániában a vetések nem 
yan jól, mint egy évvel czelőtt. 
panyolországban az első hivatalos 

ecelés szerint 17 millió ars-es termést 
árnak buzában, ami közepes termésnek 
el meg. A multévben jó termés volt és 
buza 23 millió ars-t hozott 
ranciaországban még mindig esős idő 

irja, ami kárt okoz, de általában a ter- 
léskilátások biztatók. Jó idő mindenre 
aSznos volna. 
Argentinában a mezei munkák kedvező 
örülmények között folytak. A korai ve- 
sek csirázása kielégitő, csak attól tar- 
mnak, hogy az enybhe idő folytán a fejlő- 
es tulgyors. 

Északafrikában az aratás jó körülmé- 
ek között folyik A hátom francia 
varmaton kb. 900 ezer ars-cl kisebb 
z 

atermés is kisebb Iesz. 

őszi buzában 

k rossz időjárása következtében a ter- 

FÁ" elnökének vezetése mellett a 

állanak 

zatermést várnak a tavalyinál. Az ár- 

Pár nappal ezelőtt részletesen ismertet- 
tük azt a különös konfliktust, amely a 
dévai ügyvédi kamara tagjai és Dragu 
Vasilie törvényszéki biró 

Az ügyvédek elfogultsággal és ügyvéd- 
ellenes magatartással vádolják már rég- 
óta Dragu birót és ez az elléntét most ab- 
ból az alkalomból robbant ki, hogy 
ugyancsak őt delegálták annak az adó- 
felebbezési bizottságnak élére is, amely 
az ügyvédek adófellebbezéseit vizsgálja 

maroan 

A bélkási asrárresénes 
legumjabb fejezete 

Az elfoglalt területeket potom pénzért akarja megvenni a bizott- 
ság az érdekelt közbirtokosságoktól 

Csikszereda, julius ő. 
Az agrárkisajátitások során felbecsülhetet- 

len károkat szenvedtek az egyes csikmegyei 
közbirtokosságok. E vagyonközösségek va- 
gyonait egyre-másra sajátitották ki az ag- 
rárbiróságok és adták oda a földigénylő ro- 
mán lakósságnak, olyan esetekben is, amikor 
a kisajátitást semmi sem indokolta, sőt még 
az illető község szorult volna legelő, vagy er- 
dőre. 
A közismert kisajátitási eljárások közül 

messze kiemelkedik Csikkarcfalva és Csikje- 
nőfalva közbirtokosságainak esete. Köztudo- 
másu, hogy az első és másodfoku agrárbiró- 
ságok Csikkarcfalvától Királykut nevü 633 
hold erdőslegelőt, mig Csikjenőfalvától Iván- 
fenék nevü 550 holdas legelőt sajátitottak ki 
és itélték Gyergyóbékás román lakósságának. 
A vagyonközösségek a legfelsőbb agrárbiró- 
sághoz fordultak jogorvoslatért, mely végső 
fokon igazat adott a közbirtokosságoknak és 
mindkét havasrészt teljes egészében, végérvé- 
nyesen visszaitélte az érdekelt közbirtokos- 
ságoknak. 
Azonban a békásiak nem azok a legények, 

akik a törvény szigoru szankeióitól megijed- 
nek. Fütyültek a jogerős birói itéletre. Kije- 
lentették, hogy a területekre szükségük van 
és azt vérükkel is megvédelmezik. Karhata- 
lommal sem lehetett az itélet végrehajtását 
kierőszakolni. 
Sok sikertelen kisérletezés után aztán a két 

székely közbirtokosság a Népszövetség elé 
vitte a kérdést. Az ügy e komoly fordulata 
aztán arra kényszeritette a kormányt, hogy 
megoldást keressen. 
Belátta a kormány azt, hogy a székely köz- 

birtokosságoknak életkérdést jelent területeik 
visszaszerzése. A birtokot már jogérvényes 

Beszélgetés Jules Rimet-vel, 
a „Fiia" elnökével, a iutball világbajnokságáról és Romnánia 

esélyéről 

Páris, julius 6 
A tömegérdeklődés, mely különben is 

állandó kiváncsisággal fordul a „Kerek 
Labda" világa felé, most érthetően fel- 
fokozva mutatkozik már jóelőre a jövő 
évi „Futball Világkupa" eseménye iránt. 
A napokban tárgyalták itt az olasz de- 

legátusok részvételével és Rimet a k I- 
„VI- 

lágkupa' körüli fontos tennivalókat, és 
a csoportok első beosztását: Jellemzésül, 
hogy ezt nem lehetett könnyü és rövid 
uton elintézni, bizonyiték a gyülés hosz- 
szu, valóságos „táv' tartama. Mert az il- 
letékes tényezők, délután ótkor vonul- 
tak be, hogy egész rövid vacsora idő 
megszakitással éjjel egyig fejezzék be a 
tárgyalást. 
A csapatok beosztása és felállitása köz 

tudomásu. 
Némely részletkérdés megvilágitása 

cé jából, felkerestük Moneicur Rimet-t, 
akinek jó emlékezetében el még a fran- 
ciák tavalyi „Balkán-turája' kapcsán, a 
romániai látogatás is és igy szivesen 
áll - óriási elfoglaltsága ellenére is -- 
rendelkezésünkre. 
- Hogy nem volt könnyü munka a 

beosztás, arról mindeanki számot 
magának - kezdi az elnök De, köteles- 
ségünk volt, Itáliára való tekintettel, a 
mely oly nagy áldozatot vesz magára a 
világbajnokság meg: endezésével, 
csakis elsőrangu csapatokat válasszunk 
ki. Éppen ezért is, az eredeti tervtől el- 
térőleg - megváltoztattuk a komité ha- 
tározatát és nem ragaszkodtunk a „Két 
ország szériájához", hanem egyeseket 

1 

özött tört ki. 

tus a megye, Brancoveanu közigazgatási ve- 

adhat 

hogy, 

felül. 
Az ügyvédek - mint megirtuk - tes- 

tületileg tiltakoztak Dragu elnöklése el- 
len, majd miután az elnök elfogulatlan- 
nak deklarálta magát - elvonultak a 
tárgyalásról. 
Az ügyvédek fellépése eredménnyel 

járt, amennyiben az igazságügyminiszter 
kettévágta a gordiusi csomót olyképpen, 
hogy 
Dragu elnök delegálását visszavonta és 
Cornél Carpinisan birót delegálta he- 
Iyére. 

román birósági itélet tulajdonukba adta. Vi- 
szont azzal is tisztában voltak, hogy a bé- 
kásiak egy talpalattnyi földet sem hajlandók 
visszaadni. Igy aztán az a gondolat alakult 
ki az illetékesekben, hogy a kérdéses területet 
szabad egyezség utján, tisztességes árban 
megvásárolják a székelyektől és a békásiak- 
nak ajándékozzák, hogy aztán az érdekelt 
közbirtokosságok más megfelelő területeket 
vásárolhassanak a vételárból. 
A husvét előtti törvénygyárban ilyen ér- 

telmü törvényt szavaztatott meg a kormány, 
egyben a földmüvelésügyi miniszter szemé- 
lyesen is kifejtette az érdekelt közbirtokossá- 
gok képviselője előtt, hogy a vitás kérdést a 
kormány közmegelégedésre akarja elintézni. 
risztességes áron fogják megopásárolni a 

kérdéses területeket, hogy a közbirtokossá- 
gokat ujabb károk ne érjék. 
Ilyen előzmények után, néhány nappal ez- 

előtt, a földmüvelésügyi miniszter egy bizott- 
ságot küldött ki azzal, hogy az érdekelt köz- 
birtokosságokkal karöltve állapitsák meg a 
megvásárolandó területek értékét és a 7 év 
óta huzódó kérdést közmegelégedésre végle- 
igesen rendezzék. 
A bizottság tagjai: dr. Tetu Aurél prefek- 

zérfelügyelő az állami gazdasági hivatal, Zei- 
cu erdészeti főfelügyelő az államerdészet és 
Mandache a román szövetkezeti hivatal köz- 
pontja részéről utasitásaik szerint felvették 
az összeköttetést a csikkarcfalvi és jenőfalvi 
közbirtokosságok vezetőivel. Különösen Man- 
dache érdeklődött a közbirtokosságok ügyei 
iránt, mert neki, mint vagyonfelügyeleti ha- 
tóság delegátusának, a vagyonközösség érde- 
keit kellett volna képviselnie és védelmeznie 
a bizottság kebelében. 

hármas csoportba helyeztünk. 
Persze, mondja Rimet, lehetetlen 

ma még megközelitő jóslatot sem felál- 
litani, hogy a tizenkét csoportból kivá- 
lasztandó tizenhat nemzetből kik kerül- 
nek be a döntőbe? 
Románia kilátásait illetőleg, a most el 

ért Balkán Kupa eredmények is alátá- 
masztják, ahol - ugy tudom, kitünt né- 
hány erdélyi játékos, kiket alkalmunk 
volt a téli NAC' turán is látni. - 
Románia-J]ugoszláv-Svájc csoport 
körülbelül, egyforma nivóju. Igen ke- 
mény mérkőzések lesznek ebben a cso- 
portban. Ne feledjük el, hogy Svájc igen 
nagy fejlődést mutatott és Mozy mahol- 
nap Jugoszlávia is eléri a középeurópai 
futball nivóját. Hogy csak a legutóbbi 
Amsterdamban Mlért szép eredményükre 
utaljak. 
Most tehát minden csoportnak tudásuk 
legjavával kell a tréningnek nekifeküd- 
ni. Mindenesetre a futballsport fejlődésé- 
re és technikai nivójának elősegütésére 
igen hasznos lesz a Világkupa és érdekes 
játékokra lesz kilátásuonk - örvend Mon 
sieur Rimet, a vérbeli futballrajongó 
módján. 
A Világkupa résztvevőinek listáján, 

hiányzott mind a mai napig Uruguay be 
nevezése. Most, miután már lezárták 
felálllitást, jött a távirat a FIFA részére, 
hogy Uruguay is részt vesz, hogy meg- 
védje a régi bajnoki cimét. Bár nem két- 
séges, hogy a késői jelentkezés ellenére 
is elfogadják, de mindenesetre uj na- 
gyobb összejövetelt és megbeszélést igé- 

Hugo Meisl 

nyel a FIFA részéről és módositásokat a 

7. oldal 

Győztek a dévai ügyvétdek 
Az igazságügyminiszter visszavonta az ellogultsággal vádolt 

adólelebbezési elnök megbizatását 

Egynapi tárgyalás után szükségessé vált, 

hogy a bizottság helyszini szemlét tartson. 

Igy testületileg a kérdéses havasrészekre uta 

zott a bizottság. Két napi szemlélődés után 

Csikszeredán folytatták a tárgyalásokat, me- 

lyek eredménye teljesen nemleges, mert : 

a helyi állami erdészet által eszközölt é: 

már illetékes magasabb fórumok által i 

jónak talált értékmegállapitással szemben, 

a bizottság olyan alacsony árakat ajánloti 

fel a közbirtokosságoknak, - holdankém 

cirka 60-100 aranylejnek megfelelő össze 

get, - amit a közbirtokosságok képviselője 

mégcsak tárgyalási alapul sem fogadhatot 

el, az általuk kért 3-4000 békebeli arany- 

lejjel szemben. 
A bizottsági becslésnek alapját, mely a 

Királykut nevü havasrész holdankénti értékél 

és annak elmaradt hasznát 2200-2500, mig az 

ivánfenéki részek után 1300-1700 lejben ál. 
lapitotta meg, a mai nyomott gazdasági árak 
és a folyó évi abnormális szénatermés képez- 
ték. Viszont a fatömegek értékét szintén a 
jelenlegi hihetetlenül alacsony árak mellet! 
azzal az előnytelen helyzettel vették figye. 
lembe, hogy a szóbanforgó területek kötötl 
birtokok, melyek használatát törvény szabá 

lyozza. 
Vagyis az összes előnytelen helyzeteket 4 
közbirtokosságok kárára akarták kihasz. 
nálni. " 
A közbirtokosságok ezzel szemben arra a' 

álláspontra helyezkedtek, hogy ma a folyó 
árakat meghatározni nem lehet, sem a köz. 
birtokosságokat arra kényszeriteni, hogy a 
mai lenyomott gazdasági forgalmi árakon ad- 
janak tul vagyonukon. 
Egyedüli komoly és tisztességes megoldás 
lehetőség az, ha a bizottság elfogadja a 
békebeli átlagárakat, melyek havasi kaszá 
lóknál holdanként 3-4000, havpasi tegelők 
nél 2-3000 és a békásovidéki faanyagná 

pedig 5-800 aranylejnek felelnek meg. 
Minden másféle értékmegállapitás a közbir. 
tokosságok szándékos megkárositását vonná 
maga után és méltán hivná ki a közvélemény 

figyelmét, hogy Csikmegyében ujabb kisajá- 
titások történtek. 
A földmüvelésügyi miniszter által kikül 

dött bizottság azonban hallani sem akart a 
közbirtokosságok teljesen jogos követelései. 
ről és igy a végleges elintézés helyett 
egyoldalu jegyzőkönyvben szegezte le ár. 
megállapitását, melyet, ha a közbirtokossá. 

gok elfogadnának, az eddig az üggyel kap- 
csolatosan felmerült költségeik sem térül. 
nének meg. 
A bizottság magatartása és az általa meg. 

állapitott árbecslések, ha a miniszter is 
ugyanerre az álláspontra helyezkedik, nem 
jelentene mást, mint ujabb kisajátitásokat 
Csikmegyében. Szerencse azonban, hogy a 
megállapitott árak elfogadására a közbirto- 
kosságok nem kötelezhetők, melyek rendület- 
lenül hisznek a román biróság pártatlansá- 
gában és a meddő vásárlási kisérletezések 
után remélik, hogy jogos tulajdonuk birtoká- 
ba jutnak és birói uton megtérül az a hatal- 
mas kár, amit a 7 éves erőszakos foglalás 
elatt a területek és a letarolt erdők szenved- 
tek. 

Ferencz Gyárfás 

már eddig felállitott csoportokban. 
Itt emlitem még meg, hogy a francia 

futballkörök legfrissebb szenzációját, 
melyet már hivatalosan is megerősitettek, 
hogy a „Racing', mostani középeurópai 
turája alkalmával lekötötte Bécsben 

„Csodacsapatának' hires 
kapusát, Rudi Hident, aki azonban a 
szabályok értelmében, a szerződéstől szá- 
mitott kilence hónap mulva veheti csak 
át e. uj beosztását. Igy hát a „Racing- 
nak még tavaszig várni kelll, hogy csapa- 
tát az uj „csodakapussal' feljavitsa. 

Mándy Ilona 

Makaby világbajnokságok 

Csernovicban 
Utolsó előkészületeket teszi a csernovici 

Makaby az ott megtartandó világbajnoksá- 
gokra. A világ minden tájáról egybegyült 
1500 Makabeista utazik augusztus 3-án Cser- 
novicba, hogy egy zsidóolimpiász keretén be- 
lül először találkozzanak egymással a sport- 
pályán. A Makaby-világbajnokságok müsora 
felöleli minden ágát a sportnak. 
A futballban eddig a következő államok 

zsidó reprezentánsai jelentették be neveczésü- 
ket: Németország, Ausztria, Lengyelország, 
Románia és Palesztina. Várható még legalább 
négy ország további nevezése. 

e 
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ma 

jelentkeznie, ha részt akar 

venni a B. L. szenzációs 

konstancai társasutazásán. 



8. oldal 

Érenségi eredmények 
és falálkozó a székely- 
keresziuri uniilárius 
főgimnáziumban 

Székelykeresztur, julius 6. 

1933. julius 2-án az 1922-23. iskolai évben 
végzett növendékek 10 éves véndiák találko- 
zót tartottak Székelykereszturon, az unitárius 
főgimnáziumban. ahová 10 év után 15 vén- 
diák gyült össze és meleg szeretetéről és az 
Alma Mater iránti ragaszkodásáról tanubi- 
zonyságot téve, tette kedvessé e napot, ugy 
az intézet, mint saját maga számára. Délelőtt 
az unitárius templomban egyik véndiák, S7- 
mén Domokos homoródalmási lelkész végezte 

az istentiszteletet. Ezután a véndiákok a fő- 
gimnázium épületében gyülvén össze, Hr. 
Hadnagy Károly ügyvéd által üdvözölték az 
intézet tanárait, kiknek nevében Szentmar- 
toni Kálmán helyettes igazgató válaszolt. A 
véndiákok és tanárok délben a konviktus 
vendégei voltak. A véndiákok e találkozó al- 
kalmával az iskola részére egy alapitvány: 
létesitésére határozták el magukat. 

Itt emlitjük meg, hogy e gimnázium nö- 
vendékei ismét sikerrel állták ki a baccaleu- 
rátusi vizsgát, mert 17-nek sikerült az érett- 
ségit sikerrel letennie. 

- AZ ERDÉLYI MUZEUM, az Erdélyi 
Muzeum-Egyesület 38. évfolyamában 
járó folyóiratának legujabb füzete. dr. 
György Lajos főtitkár szerekesztésében 
a következő tartalommal jelent meg: - 
Dr. Veress Endre: Gról Kemény József 
(1795-1855). II. közl. Dr. Felszeghy 
Béla: A közjogi önkormányzat elve és 
egy elfeledett régi erdélyi államjogász. 
1'r. Tapvaszy Sándor: A lét és valóság. 
Az exisztenciálizmus filozófiájának aiap 
problémáii. - Huszár Lajos: Cochsel 
Octavián gyulafehérvári éremvéső. - 
Szabó T. Attila: Adatok Nagyenyed 
XVI-XX. századi helyneveinek ismereté 
hez. - Nyirő József: Kopjafák. Novel- 
lák. Rass Károly birálata. - Dr. Szá- 
deczku K. Gyula: A szamosfalvi sósfiür- 
dő geológiája. Várhatunk-e ipari fold- 
gázat Kolozsvár környékén? - Mnutat- 
ványszámot küld az Erdélyi Muzeum 
kiadóhivata'a, Cluj-Kolozsvár, Str. Ba- 
ron L. Pop (v. Brassai) 5 sz. 
........... 

HIRDETMÉNY 

Közhirré tesszük, hogy 1933. julius 27-én 

délelőtt 9 órakor zárt irásbeli ajánlatokkal! 

egybekötött nyilvános árlejtés tartatik Jer- 

nut-Radnót (jud. Tárnava-Micá) község 

előljáróságánál, a Jernut-i állami elemi is- 

kola felépitése tárgyában. 
A költségvetés és előirányzat a községi 

előljáróságnál megtekinthetők, a hivatalos 

órák alatt. 

A munkálatoknak költségvetésszerinti ér- 

téke: 1,418.000 lej. 

Épitkezési bizottság. 

azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

Eev szó 4 leil. vastag betükből 8 lej. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkercsőknek, vagyu ugyan- 

1 : 

dők. Támpéldányt nem adunk 

HÁZMESTER FELVEIL. Vétel-eladás 

Keresek egy modern, jó- 
karban levő gyalugépet, nut 
és féderrel. Cim a kiadóban. 
- 12011 

VILLATELEK a cenkalatti 
sétány mellett eladó. Bóveb- 
bet: Mátyás, Szent János-ut- 
ca 5. Telefon 81. 11975 

Cérnazokni, hatszorosan 
megerősitve, 4 pár 100 lej 
Gross Ferenc harisnyagyára- 
ban, Kapu-utca 38. (udvar- 
ban). 12025 

Olcsón eladó 1i ügyes nagy 
vaságy, 
60, 1 gyermek-dreszinakocsi. 
Brassó, Vár-utca 61. földszint. 
jobbkéz. 12020 

Selyemharisnya, legfino- 
mabb kivitelben legolcsóbban 
Gross Ferenc harisnyagvárá- 
ban, Kapu-utca 38. (udvar- 
ban). 12025 

Veszek nyárfát berakóáilc- 
mástól. Ajánlatokat R. Chris 
tel, Codlea (jud. Brasov) cim- 

re. 12027 

Egy modern gyermekkocsi 
eladó. Brassó, Str. Julin Ma- 
niu 62. sz. Halmágyi. 12020 

Sepsiszentgyörgyön eladó 
jutányosan, készpénz ellené- 
ben a Vasut-utcta 19. szám 
alatti kőház, 2 szoba. kony- 
ha, üzlethelyiség, udvar, kert 
és melléképületek. 12015 

1 zinkplé fazek 50x 

ELADÓ. Két háztelek, régi 
épületekkel együtt, jutányos 
áron eladó Sepsizentgyör- 
gyön, Vasut-utca 8-10. 

12019 

Allás! nyer 

Élelmes fiatal segéd, vagy 
leány rőfös üzletben azonnal 
felvétetik. Románul beszélő 
előnyben. Teljes ellátás és fi- 
zetéssel. Grossberg Franciska, 
Csikszereda. 12000 

TIK. Brassó, Weiss Mihály ut- 
ca 35. 12022 

Favállalat keres gyakorlat- 
tal rendelkező detail eladót. 
Mindhárom erdélyi nyelv ic- 
merete megkivántatik. Csak 
komoly ajánlatokat kérünk 
12016. szám alatt a lap kiadó- 
hivatalába. 

Vegyes 
Középiskolai magán- és ja- 

vitóvizsgákra vidéken is fe- 
lelősséggel előkészit Tankóczy 
Béla, Baia-Mare. 11950 

CSERNÁTFALUBAN (Rege. 
le dinand 650., 
szemben, fogorvosi 
nyilt. 

BIRI NÉNI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem 
nélkülözhető. Ara kötve 100 
LEJ. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztályától. 

póstával 
rendelő 

12026 

DR. TOnS BELA 

SZERELEM ÉS 
szAponopás 

TARTALOM.: 

Szerelem és szaporodás. - Sza- 
porodás és társadalom - A sza- 
porodás korlátozásának törté 
nete. - El a természettől? - A 
togamzás-elháritás a modern se- 
bészetben. - A termékenuség 
halálsugarai - A mirigyek vi- 
lága - A vegyi háboru - A 
gumi- és drótakadályok. - Miért 
nem a férfi...? - A kételkedő 
orvostudomány, - Fogamzás- 
megelőzés és abortusz-kérdés. 

Az ui ut 

ÁRA 84.- IEI. 
Kapható 

A BRASSÓI LAPOK 
kÖnYvoszrÁLvAsAN. 

Küznelem népünk egészségeért 
Dr VENDE JÁNOS tanársegéd: 

m " 

Anemi belegségek 
okai, tünetei, kezelése, védekezés GO Lej 

Dr. FÖLDES LAJOS főorvos : 
g 

A nűői betegségekről 
Megelőzés, védekezés Hasznos tudniva- 
lók egészséges és beteg nőknek! 

Ara 102 lejj - Kapható a 

Brassól lanpok Könyvosztályában 
; Vidékre való szállitásnál portót felszámitunk- 

Már csak 100 lejb 
KERUL AZ ALÁBBI TIZ REGÉNY: 

1. Csermely Gyula: Napkeleti Kaleidoszkop. 
2. K. Zathureczky B.: Simonyi Obesterné. 
3. . Az Embergyülölő. 
4. Kellermann: Schwedenklee utolsó szerelme. 
5. Forró Pál: A megölt szerelem. 
6. Maurice Leblanc: Az uri betörő 
z. - „ A négy vörös gyémánt 
8. A keleti titok. 
9. , Nyolcat üt az óra. 
10. Folcy: A földalatti város. 

Összesen 1646 oldal. 

A pénz előzetes 

" 9 

beküldésével portómentesen 
szállitja a 

rassói lanok Könyvosztálya 

Mély fajdalommal tudatjuk, hogy a 
mindnyájunk által nagyon szeretett jó 
gyermek, testvér, unoka, sógornőés rokon 

momokosi 

Molnár Margit 
életének 25-ik évében, t hó 4-én hosz- 
szas szenvedes és a halotti szentségek 
áhiítatos telvétele után lelkét visszaadta 
Teremtőjének. 

Hüűüit tetemét f hó 6-án d. u 6 óra- 
kor fogiuk a bolonyai róm kath temető 
kápolnájából az oti levő családi sirba 
örök nyugalomra kisérni. 

lelkiüdvéért az engesztelő szent- 
miseáldozat f hó 7-én reggel 8 órakor 
lesz az egek Urának bemutatva. 

Adj Uram örök nyuyodalmat neki ! 

Brassó, 1933 jubus 5 

A gyászoló csaltád. 

t zttt tatutattut attttt 

Olcsón eladók: 
5 dupla ablak a Hosszu-utca 23 sz 

alatti utcai lakásból - Különféle 
aijtó és üvegfal 
2 vaságy 
2 vas éljeli szekrény. 
1 vas mosdó márványlappal 
1 üzleti pult fiókokkal, 2,20 m hosszu 
1 lisztláda 
1 üzletredőny rugóval, 
1.45 m. széles 

Közelebbi felvilágosítást ad 

Fröhlich Károly a Tsa 
vaskereskedésBrassó, Hosszu-u.30 
..................zzzz 

3 m. magas. 

1973. fulius 7. 

legolcsóbb 

csopás 
szineket hoz a nyári divat 

virágos mousseline-ruha, 
elegáns imprimé-komplé, - 

bájos mosókosztümökben, 

strandpizsama, [7 
pongyola 

és bluzokban 

(volt Fenyvesi Sámuel) 

Brassó, Buzasor 4A sz. 

tos, izléses ruhadarabok 
lehetővé leszi ezen diva- m 

beszerzését. 

Megtekintés vételkényszer n, 

nélkül. 

N 

D 

Eladófraktor éscséplő adófrakioréscsépl 
1 drb. használt, de üzemképes Fordson 

traktor 
11 drb. Ferroagricola gyártmányu 800 e 

mum.-es cséplő n 
3 drb. teljesen uj Fordson traktor 
1 drb. 12 HP Wohanka nyersolajmotot 
1 drb. 6 HP. Ferroafricola benzinmotor 
1 drb. 6 HP. Climax nyersolajmotor, h 
1 drb. 3 HP. Sedling benzinmotor 
2 drb. 40 HP. Deutz motor n 
1 drb. 50 HP. Ferroagricola 

motor 

2 drb. használt Ford teherautó. 
Vetőgépek, Heid trieurök, Kalmár rosták 
csirkekeltetőgépek, Bacher ekék és minden 
más mezőgazdasági gépek olcsó árc mellet! 
kaphatók azonnal raktárunkról. 

AGROFERRA r. t. Tg.-Mures, 
Str. Cálárasilor 7. 

szivógá? . 

Keresünk 

* 

1 darab 24/mm. 30 coll gyorsfutó 
gattert, 120 N. P. stabil géppel 
megvételre. - Ajánlatok: ! 
Schulimsohn Bucuresti, Bulevardul 
Elisabeta 15 ; 

szakács-könyve 

t Az inyesmeste! 

Kétszáz kitüűnő befőzési recept a háztartási konzerv-készités minded 
fajtájából. Ez a hatalmas kötet, ösz szesen 2500 étel és ital készitését irja le. Ára csupán 144 lej. Portó 20 lej. Utánvéttel 170 lejbe kerül. Kapható a Brassói Lapok Könyvosatálaa ] 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 
- - Kiadó, lap- Ás nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R. BrasooBrassá 


